

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTISTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.334

Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Martes 10 Febrero de 1931

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

MEJORAS URBANAS

Uno de los inconvenientes que ofrece la ciudad, en su parte antigua, es la escasa anchura de las vías. La intensificación del tránsito reclama no solamente para comodidad sino también para seguridad, así de los peatones como de los que ocupan los vehículos, vías más anchas.

Algunas de las vías de la parte antigua son calles de intenso tránsito, y éstas deben merecer particular atención por parte de la administración municipal, la que no ha de regatear esfuerzo alguno para mejorar en lo posible su trazado.

Toda obra que tienda a dar mayor anchura o a regularizar las calles del interior, mayormente cuando se trate de calles que registren mucho tránsito, nos parece en extremo beneficiosa, ya que tales obras las reclaman de consuno la seguridad y la comodidad del vecindario.

En toda ocasión hemos apoyado toda obra o empresa a tal fin encaminada, y consecuentes con el criterio siempre sustentado hemos de celebrar y aplaudir que la Comisión de Reforma Interior proyecte regularizar en breve el tramo de la calle del Sindicato comprendido entre las calles de Miró y de la Justicia.

El Teniente de Alcalde señor Planas, Presidente de la expresada Comisión, así lo manifestó en la sesión celebrada ayer por la Comisión Municipal Permanente, contestando al ruego que interesando aquella regularización había formulado el teniente de Alcalde don Juan Castell.

No solamente hemos de aplaudir tal propósito sino que hemos de alentar a la expresada Comisión para que cuanto antes lo lleve a término.

La calle del Sindicato es una vía de las que más tránsito registran, así de peatones como de vehículos.

El tramo comprendido entre las calles de Miró y de la Justicia, constituye un paso realmente peligroso.

Una finca que no guarda la alineación allí establecida, estrecha en unos metros aquella vía en forma que apenas queda espacio para pasar un vehículo.

La alineación del expresado tramo representará, sin ser una obra de excesivo coste, una mejora considerable por la gran comodidad que de ella se derivará para el vecindario.

El actual Ayuntamiento ha prestado atención preferente a estas reformas, y mucho nos place reconocerlo y aplaudirlo.

El derribo del baluarte de Chacón, que en breve será acometido en forma definitiva, es una obra de sumo interés para el tránsito.

La regularización de la calle de San Miguel, en el tramo comprendido entre la calle de Carrió y la plaza de Abas, es otra obra que afecta grandemente a la comodidad y a la seguridad del vecindario. Esta obra que en bre-

ve será llevada a cabo, pues ya han empezado las obras de construcción de la nueva fachada que habrán de tener las áreas afectadas por la reforma, es una de las mejoras más precisas de las que el vecindario venía reclamando de la administración municipal.

Ahora, según expresó ayer en la sesión de la Comisión Municipal Permanente, el Teniente de Alcalde Encargado de la Comisión de Reforma Interior don Francisco Planas, los derribos para la regularización del tramo de la calle del Sindicato comprendido entre las calles de Miró y de la Justicia, obra acordada el año anterior y que por falta de consignación en el presupuesto pasado no pudo llevarse a cabo, se efectuarán en breve por haber cantidad para ello en los vigentes presupuestos.

La realización de todas esas obras representarán un considerable esfuerzo por parte del Ayuntamiento para ir mejorando las condiciones de nuestra ciudad.

Ello es de aplaudir porque representa un laudable interés en pro del mejoramiento de Palma, y ello debe ser el objetivo principal que debe animar la gestión de los Ayuntamientos, los cuales no pueden tener función más indicada ni más positiva que la de ir impulsando el progreso material de la ciudad, acometiendo grandes proyectos, cuando éstos sean factibles y no tengan que arruinar la hacienda municipal; pero prestando también atención a los pequeños problemas que las deficiencias de que adolezca la población, presenten.

Como hemos dicho al comienzo de estas líneas, uno de los mayores inconvenientes que ofrece la ciudad en su parte antigua, es la escasa anchura de la mayoría de sus calles.

La intensidad del tránsito a que se ha llegado, no fué prevista por los que trazaron nuestras vías, y hoy resultan inadecuadas para las necesidades de la circulación, con grave perjuicio para la comodidad y seguridad de los peatones y de los que ocupan los vehículos que han de transitarlas.

Ensanche esas vías o regularizarlas en su mayor anchura es una positiva mejora urbana, a la que nunca habremos de regatear nuestro aplauso, nuestro estímulo.

CRONICA DE ITALIA

La atracción de las cimas

Los peligros del alpinismo — la tragedia del Col de Gilly. — El destino de los guías

(Para LA ULTIMA HORA)

Indudablemente el hombre siente el vértigo de las alturas, no sólo para caerse de ellas hasta el fondo, desde donde se halla, sino que también al revés, en forma de un deseo intenso de encaramarse a ellas. Y cuanto más difícil es la ascensión, más empeño pone en realizarla, aun cuando sepa que en ella ha de aventurar la vida.

Buena prueba de lo que decimos la tenemos en las víctimas que todos los años hay que lamentar en los Alpes. Eso debiera de disuadir a los turistas, convencidos de que si bien en la mayor parte de las ascensiones no ocurre nada grave, en otras se originan accidentes mortales que nadie puede prevenir ni evitar y que no quedan compensados por el placer de alcanzar una cima elevada.

En los primeros días del mes de Enero, tres grupos de expedicionarios, aislados uno de otro y formando un total de doce personas, perecieron enterrados por los aludes de nieve en los Altos Alpes, de manera que solamente se pudo salvar un individuo y eso en las dramáticas circunstancias que vamos a referir. Esta superviviente, llamado Robert Midi,

francés de nacimiento, había salido con un amigo suyo, Robert Jones, con objeto de escalar el Col de Gilly, que al parecer no ofrecía ninguna dificultad, hasta el punto de que más podía calificarse de paseo que de ascensión. Y tanto era así, que ni siquiera buscaron guía, ni nadie pensó en aconsejárselo.

Iniciaron el ascenso por la mañana, temprano, y la expedición se realizaba en las mejores condiciones, sin que el estado del tiempo ofreciese el menor síntoma amenazador. Los dos jóvenes interrumpieron la marcha para comer las provisiones que llevaban a prevención y una vez hubieron terminado la refacción reanudaron el ascenso en las mejores condiciones posibles.

Jones iba delante. Cuando se hallaba a cosa de cincuenta metros de Midi, se ocultó de pronto la cima de la montaña, cual si hubiera sido envuelta por una nube. Y un segundo más tarde, antes de que los expedicionarios pudieran estar sobre aviso de lo que ocurría o pudieran tomar alguna medida contra el peligro, quedaron enterrados por un alud de nie-



"Miss Europa 1931, Mlle. Jeanne Juilla, reina de las bellezas francesas que, entre las demás representantes Europeas consiguió en París la representación de nuestro continente que obtendrá en los concursos mundiales de América

En California esperan al Rey David

Y a Gedeón, a Sansón, a José y a Samuel

San Diego. — Si el vencedor del gigante Goliat, David, Rey de Israel, llegara a resucitar y a ir a San Diego, en California, se encontraría con que lo esperan allí una espléndida villa y un elegante automóvil de 16 cilindros de la más moderna construcción. El juez James Rutherford es persona de muchos medios y que cuenta con toda clase de posibilidades.

El juez Rutherford es presidente de la Sociedad de Serios Estudios Bíblicos. Quienes la forman creen que "millones de los hombres que hoy viven no morirán jamás". La villa que el juez Rutherford ha reservado para el Rey David lleva el nombre de Beth Sarin, o Casa del Príncipe.

Apenas cundió la noticia de que el juez Rutherford se había preocupado tanto del Rey David, cuando se presentó un individuo que afirmaba ser el resucitado Monarca. Pero cometió la grave falta de presentarse al juez Rutherford vestido con atuendos históricos. Y eso es falso, pues el Rey y su séquito resucitarán de entre los muertos como "hombres perfectos".

"Yo creo—manifestó el juez Rutherford—que David, Gedeón, Sansón, José y Samuelos serán enviados para librar a la Tierra de las garras de Satanás, y vendrán vestidos ala moderna y, aunque con algún trabajo, hablarán nuestro idioma. Cuando lleguen, tomarán propiedad de la villa, del jardín de la instalación y del auto".

NUESTROS COLABORADORES

La tirana popularidad

De vez en cuando una noticia se queda sembrada en el alma y germina muchos días después de haberla leído. El brote sale a la corteza del espíritu de pronto, y, ante la sorpresa de quienes nos miran, sonreímos, nublamos el ceño o ponemos en las facciones esa tensinohincada característica de quien corre detrás de una idea. Así, ahora, sin saber quien por qué, en el momento de ir a optar ante la blanca cuartilla entre dos o tres asuntos para escribir este artículo, el recuerdo del ex boxeador Gene Tunney mostrándome el puño colérico al reportero fotográfico obstinado en robar la imagen de su primera salida nupcial me acucia, y despliega en mi imaginación una teoría de pensamientos acerca del doble rostro de la diosa Popularidad, patrona del anuncio madrino de la "reclame" e ídolo de continuo envuelto en el sahumero de las exageraciones bastardas.

Cuatro triunfos cardinales se ofrecen a la ambición humana; el muy pocas veces buscado del equilibrio interno, de la renunciación a las superfluidades; al de la conciencia, un poco satánica, de una fuerza que a no ser despectiva triunfara la resistencia de los demás; el de la riqueza, llave de todas las sensualidades, y el del renombre. Los dos últimos necesitan, en mayor o menor medida, del consenso público, y por ello vemos que, útilmente, formas poderosas del esfuerzo se han echado al suero del anuncio donde antes medraban sólo las especulaciones comerciales. El capitán cada uno de cuyos céntimos está en el bolsillo de la anónima célula de la muchedumbre y la nombra, especie de pasmo colectivo ante méritos o excelencias que ya nadie se encarga de justipreciar tienen en la publicidad su propulsor específico. Un boxeador, un músico de vena fácil, un torero, un actor, un político, dejarían de existir si la potencia multiplicadora de la popularidad les faltara de súbito.

Pero ser conocido, que no siempre equivale a ser estimado, da con las ventajas del bolsillo repleto, y la vanidad satisfecha, obligaciones abundantes en pesadumbres. No es común que quien se embriagó con los incienso de la popularidad tenga un espíritu analítico y se pare a pensar en que a máxima superficie no suele corresponder máxima hondura, y en que una excelencia real, substantiva, casi nunca logra el consenso unánime. El triunfo vital, la riqueza o la influencia aparejadas a la condición de elegido de las multitudes, le impedirán aislar a unos cuantos de sus adoradores de las estudiado individualmente y convencerse de su penuria mental y sentimental. Más encariñados vivimos de la moneda falsa que conserva nuestro ceño, que no de la pieza de oro puro de donde se ha borrado nuestra imagen y nuestra leyenda—ha escrito Unamuno. El ídolo, embriagado por los vanos de la adulación, no puede percibir la inanidad de sentirse reconocido al paso "por los que no le conocen" porque sólo conoce sus facciones y su mito de superioridad, y ha de pasar del enfatuamiento utilizando o vanidoso, cada vez que un eco de persona rasga la bruta indiferencia de la muchedumbre, a la incomodidad de ver cercenada su vida; rivada, a la imposibilidad de cerrar las ventanas de su existencia íntima a una curiosidad molesta, exigidora, presente, casi de continuo.

La indignación del antiguo boxeador

ante la curiosidad de la muchedumbre que la había servido tanto como los puños y como el tablado para elevarse, cuando, rico ya, decide poner entre su vida y la atención del mundo el muro del anónimo, es ejemplar. Quien se entrega a la multitud no puede recobrar-se a su antojo. Cronwell respondió al lisonjero cortesano que le decía: "Mirad al pueblo de Londres apiñado para saludaros, protector". "Son los mismos que veidrían si me fueran a ahorcar". Cronwell sabía lo que es la multitud. Pero este discernimiento es raro, y quienes se pagan de las caricias colectivas no suelen brillar por su agudeza de percepción. La multitud no razona, repite; de aquí que una parte del anuncio tienda a hacer funcionar la memoria en lugar del entendimiento.

Cada generación necesita en cada zona profesional unos cuantos ídolos, y cuando la popularidad los aureola, la tarea de sacarlos de la hornacina, es ardua. Como las preferencias de la popularidad suelen nacer las causas externas, ésta es versátil y rápidamente sustituible; pero mientras en el sitio del rey muerto no se ha puesto aun otro, la multitud hace valer sus derechos y no vale entonces el no querer; héroe por fuerza como fué médico a pesar de él, el protagonista molteresco, el hombre popular tiene que estar en la zona de atención de la muchedumbre mientras esta quiera. Si se esconde, se le inventarán palabras y gestos. Así, contra el ávido objetivo del reportero el puño colérico del ex campeón ávido de vida privada nada puede.

Si duda en un poco de tiempo será olvidado, substituido, y podrá gozar de las delicias de la riqueza, de sus veleidades eruditas y de su epitalmio, con el recato feliz de los que supieron volver a tiempo las espaldas a la bulliciosa fama. Hoy todavía no, porque además sería injusto. Habiéndose desposado con la nombradía, quiere divorciarse demasiado pronto, después de haberse beneficiado de su dote. Y la tirana democracia no perdona. Hijo suyo, boxeador, lo mismo que otros de oficios y procedencias diversas, no puede encastillarse en una minoría aristocrática. Su dinero, su encumbramiento, son obra de la multitud, que quiere, como toda madre, gozarse en la contemplación de su criatura. Amorosa y tremenda tiranía frente a la cual hay que sonreír! Hace poco necesitaba de que cada uno de sus pasos levantara un rumor, de que cada uno de sus gestos fuera multiplicado por millones de hojas volanderas; hace unos años nada más, lo que hoy es su fortuna era céntimo o centavo en miles y miles de anónimos bolsillos. Es, pues, necesario que el tiburón a la curiosidad molesta, a esa curiosidad que nos deforma y nos impide ser nosotros mismos, siga purgándose durante el tiempo que la muchedumbre quiera quien se entregó a ella e hizo de ella escalón y resonador. El antiguo marino que desde la miseria se ha abierto paso a puñetazos hasta la cumbre de la fortuna quiere, luego de haber sido ídolo, ser dios; después de haber oído su nombre repitirse con esa apasionada indiferencia propia de las masas, escuchar que lo pesan en la balanza de la estimación los mejores, cuantos nos vendieron la primogenitura del ser por ninguna apariencia ni ningún plato de lentejas, peor o mejor aderezadas. Claro que de conseguir el exboxeador su propósito constituiría una ganga. Los fuertes suelen, al engreirse, caer en la debilidad de preten-



La primera reunión de las señoritas que aspiran a ser "Miss Europa", para marchar a América a participar en el concurso "Miss Universo". En la fotografía aparecen en el siguiente orden: sentadas, de izquierda a derecha, Italia, Estonia, Bélgica, Inglaterra, y Dinamarca; en pie de izquierda a derecha también, Yugoslavia, Austria, Rumania, Turquía, Grecia, Holanda y España. La señorita Francia (X) ha sido elegida "Miss Europa".

HUGO MENGUINI
Roma, Enero de 1931.

der gollerías. Aspirar a una inmortalidad feliz, sin dolores, sin gravitaciones, a cualquiera se le ocurre. El antiguo campeón, desentramado ya, da ahora sus golpes más fuertes en el vacío. A él y a su esposa le cadena de la popularidad los seguirá durante todo el tiempo que la Dama Multitud exija. Y quien sabe si cuando el ruido de su paso empiece a amortiguarse en la polvareda de los días, ellos entre el estupear de cuantos hace poco quisieron proporcionarse una luna de miel púdica fuera de los objetivos fotográficos y del chismorreo en alta voz de las rotativas, le añadan de pronto a su cadena un nuevo eslabón sonoro y falso, cuyo tintineo pueda compararse al resplandor postrero de una de esas luces que dicen en su último alambraz: "¿Que miedo tenemos a la sombra!"

A. HERNANDEZ CATA

EL PAIS DE LOS DIAMANTES NEGROS

Un costoso monopolio mundial

Rio Janeiro. — El Brasil es el dichoso propietario del monopolio mundial de los diamantes negros, que hasta ahora o han sido encontrados en ningún otro punto de la tierra. Pero el descubrimiento de diamantes negros en el Brasil es de fecha relativamente reciente, pues los primeros yacimientos se encontraron en el año 1876 en el Estado de Bahía. Por el contrario, los diamantes blancos ya se encontraron en el Brasil en el año 1725.

Cuando se descubrieron los diamantes negros o, como se llaman en Brasil, "carbonados", fueron considerados sin valor, y hoy se pagan por quilate de dichos diamantes cerca de 2.000 pesetas. A causa de su gran dureza, se emplean mucho para el tallado de los diamantes blancos, dureza que fué descubierta, casualmente, por un tallador de diamantes de Amsterdam, que declaró que el diamante negro era el material más duro del mundo. Dicho tallador tropezó con grandísimas dificultades para pulir una piedra blanca, y se le ocurrió hacer un experimento de tallado con una piedra negra de 200 quilates que estaba sirviendo de contrapeso para el cierre de una puerta. Esta piedra había sido enviada a Holanda, juntamente con otras piedras blancas, desde Bahía, porque allí no se creía que las piedras negras pudie-

sen ser diamantes. El comerciante de Amsterdam receptor del envío no había vuelto a preocuparse más de tal piedra, que tenía aplicada al uso que hemos indicado, hasta que el tallador, que había cortado un trozo de ella, pulverizándolo, se encontró con la agradable sorpresa de que el polvo de la piedra negra era mucho más apropiado para el tallado que el polvo de las piedras blancas. El examen que después se hizo de la piedra negra dió por resultado el saber que se trataba de un diamante negro.

FUNCION DE AFICIONADOS

A un actor se le escapa un sable, que cae sobre la cabeza del director de orquesta

Un espectador se brinda a dirigir

Colonias. — La Sociedad de Cultura Kupp, de Essen, dió una función de aficionados para sus socios. La obra fué elegida la ópera "El alegre campesino".

Llegó el día de la función, que había despertado gran expectación entre los socios, y el teatro estaba completamente lleno.

En una de las escenas, el actor aficionado que representaba el papel de un guardia de pueblo tenía que amenazar con el sable a un grupo de campesinos. El actor quiso representar la escena tan a lo vivo, que el sable, blandido en el aire con demasiada fuerza, se le escapó de las manos y fué a caer sobre la cabeza del director de orquesta. Este, con una herida de consideración, cayó al suelo sin sentido.

La representación tuvo, naturalmente, que interrumpirse, mientras en presencia del público se practicaba una cura de urgencia al director de orquesta, a quien hubo que conducir al hospital.

A pesar del lamentable incidente y de la interrupción de más de media hora, la representación continuó. Uno de los presentes manifestó que él se comprometía a dirigir la orquesta, e inmediatamente fué aceptada su proposición.

La escena del irascible guardia fué saltada, porque la policía se había incautado del arma causante del accidente y detenido a su inconsciente autor.

INGLATERRA

Cromwell a Westmínster

Londres. — El 30 de enero hizo doscientos setenta años que fué ajusticiado el cadáver de Oliver Cromwell, el lord protector de Inglaterra. El hecho de ese ajusticiamiento es el último dato seguro que posee la Historia sobre Cromwell. Lo que después sucedió con sus restos mortales nadie lo sabe con seguridad.

Según una versión que parece poco probable, los restos de Cromwell fueron enterrados en la Abadía de Westmínster. Otra versión supone que los depositaron en el campo de batalla de Naseby, y otro, en fin, que se encuentran en la Abadía de Newburg. En general, se cree que esta última versión es la más verídica. Parece ser que la hija de Cromwell desenterró los restos de su padre de debajo del patíbulo, llevándolos a Newburg para depositarlos en el panteón de familia. La sepultura de Cromwell fué después sellada por la hija, y desde entonces no ha vuelto a ser abierta.

En diferentes ocasiones se trató de trasladar los restos de Cromwell desde Newburg a la Abadía de Westmínster; pero todos los propósitos se estrellaron ante la resistencia de la familia Wombwell, en cuya posesión está la casa señorial de Newburg. Últimamente, el Rey Eduardo, cuando todavía era príncipe de Gales, se dirigió a la familia Wombwell solicitando el traslado de los restos; pero George Wombwell se negó a que se abriera la sepultura. En cambio permitió que en una de las paredes de la misma se abriese un pequeño hueco, que hoy está cubierto con una rejilla, por el cual se pudiese ver el interior. Pero ello no convenció a nadie de que efectivamente estuviese Cromwell allí enterrado, pues todo lo que se podía ver por aquella abertura era un montón de piedras.

Actualmente hay de nuevo un movimiento para lograr que los restos de Cromwell reciban una digna sepultura en la Abadía de Westmínster. El actual propietario de Newburg, el capitán Menzies Combwell, está dispuesto a entregar los restos de Cromwell, pero no ha recibido hasta ahora invitación oficial para ello, y no desea hacerlo por propia cuenta.

Pero aun cuando se encontrase realmente el cadáver de Cromwell en Newburg y fuese trasladado a la Abadía de Westmínster, habría que hacerlo sin la cabeza del mismo, pues se tiene completa certeza de que ésta no se halla en la sepultura de Newburg. Cromwell murió el 3 de septiembre de 1658, de muerte natural, siendo su cadáver embalsamado y enterrado en la capilla de Enrique VII, en la Abadía de Westmínster. Allí quedó hasta el 30 de enero de 1661. En esa fecha, y en memoria de la "criminoso y sangrienta tragedia", del ajusticiado de Carlos I, fué sacado el cadáver de la Abadía de Westmínster, y juntamente con él el de su

hijo político y el del juez Bradshaw, ceremonialmente ajusticiados en un patíbulo. Hasta la puesta del sol quedaron colgados los cadáveres, siendo después decapitados. Los cuerpos fueron enterrados debajo del mismo patíbulo, y sus cabezas, puestas en las puntas de unas lanzas, se llevaron a Westmínster-Hall, en donde se había efectuado el proceso contra Carlos I, quedando allí expuestas públicamente. Bradshaw, en medio, y Cromwell y su hijo político Ireton, a los lados.

Según se dice, las cabezas de Ireton y Bradshaw entraron muy pronto en el período de descomposición, mientras que la embalsamada cabeza de Cromwell se conservó intacta largo tiempo, siendo la admiración del pueblo. En una noche tormentosa parece que el viento derribó la lanza en que estaba clavada la cabeza de Cromwell. La guardia recogió la cabeza y la llevó a casa de la familia Russell, que tenía un parentesco lejano con Cromwell. La cabeza fué después vendida a la verdadera familia, quien conservó la reliquia hasta fines del siglo XIX. Pasó después el cráneo a ser propiedad de un cierto Cox, quien luego lo vendió a un admirador del lord protector, llegando por fin a manos de la familia Wilkison. En la actualidad la cabeza se encuentra en posesión del párroco Horace Ricardo Wilkison, en Woodbridge (Sussex), quien ha manifestado que de ninguna manera se desprenderá de ella.

La embalsamada cabeza se asemeja mucho a la de una momia. El cuello presenta en la parte de atrás las huellas de dos machetazos y una lanza de roble con punta de hierro atraviesa el cráneo. El pelo, lo mismo que las cejas, el bigote y la barba, están completamente intactos. La cabeza, sobre cuya legitimidad no están muy de acuerdo los historiadores, presenta, no obstante, los rasgos característicos de los Cromwell. En la ceja derecha es visible un lunar; la nariz está algo torcida hacia la izquierda, y la mandíbula inferior es la característica corta mandíbula de Cromwell.

Como el párroco Wilkison se niega en absoluto a entregar la cabeza, si el actual movimiento para el traslado de los restos de Cromwell a la Abadía de Westmínster persiste no quedará otro recurso que verificar la inhumación del cadáver sin la cabeza, ya que no hay medio legal alguno para obligar a Wilkison a la entrega de la misma.

ENSAYOS JURIDICOS. — Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascará y Albertí. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado. 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous,

PIDIENDO DINERO

Francia y los empréstitos

Paris. — Francia, que apenas hace cinco años ofrecía el cuadro desolador de una valuta completamente derrumbada, tiene hoy 55.000 millones de francos en oro encerrados en las cajas de su Banco de Emisión, y parece ser que desarrolla muy lentamente y con gran cuidado su plan de conceder empréstitos al Extranjero. No solamente los bancos privados y los países más vecinos de Francia verían con sumo agrado la posibilidad de conseguir tales empréstitos, sino que varios representantes de estados suramericanos han estado en Paris para ver de cerca las perspectivas referentes a dichos empréstitos. También los círculos financieros del lejano Oriente dirigen su mirada hacia Francia, sobre todo desde que Nueva York ha cesado prácticamente de conceder empréstitos o ha puesto tales condiciones para su concesión, que, en vez del apodo de "Uncle Sam", hacen revivir el casi olvidado nombre de "Uncle Shylock".

Por el momento, Francia no ha concedido al Extranjero empréstito alguno digno de mención. Ernesto Farnier gobernador suplente del Banco de Francia ha dicho a la United Press en una entrevista que el Banco de Francia no quiere hacer el papel de prestamista de dinero, ni puede tampoco, aunque tenga mucho oro encerrado en sus cajas. "Los bancos de emisión no conceden nunca empréstitos, ni acostumbran tampoco a garantizarlos—decía Farnier—. Nosotros ejercemos el control sobre el dinero de Francia y servimos de Banco matriz de los pequeños establecimientos bancarios del país. Lo único que el Banco de Francia puede hacer es abrir créditos contra garantía de oro. Pero esto significaría para los países que buscan empréstitos la necesidad de depositar en garantía oro de sus existencias lo que la mayor parte de ellos no está en condiciones de hacer. Todo el mundo parece querer en la actualidad recibir dinero prestado, y no sabemos a quien atender primero".

Otras personalidades directivas del Banco de Francia expresaron a la United Press el criterio de dicho establecimiento, resumiéndolo en los siguientes puntos: "Primero. El Banco de Francia se esfuerza por cuantos medios tiene a su alcance en contener la afluencia del oro. La reducción del tipo de descuento hecha recientemente, del 2 y medio por ciento al 2 por 100, fué consecuencia de tales esfuerzos. Segundo. Como el Banco mismo no puede conceder empréstitos al Extranjero, ha propuesto al Gobierno, con objeto de fomentar la exportación de capital, que reduzca el impuesto del timbre sobre obligaciones extranjeras del 4 al 1 por 100. Tercero. El Banco se esfuerza también por limitar la cifra de los billetes en circulación, que a comienzos del año alcanzaba la suma de 79.000 millones de francos. Cuarto. El Banco acepta en pago, en vez de oro "standard" (995), también oro fino (916 2/3)".

Los bancos privados de Francia declaran abiertamente que no quieren conceder empréstitos al Extranjero a largo plazo, que constituirían real y efectivamente una exportación de capital, pues la experiencia les ha demostrado lo desagradable y perjudicial de la cuestión en el momento del reintegro de sí este ha de hacerse en oro o en francos-papel. Como ejemplo citan frecuentemente los empréstitos rusos de tiempo de anteguerra. El Gobierno soviético no ha pensado ni un solo momento en reintegrar los empréstitos del período del Zar. Los acreedores franceses tuvieron que lamentar por ese motivo la pérdida de varios cientos de millones de francos, si bien conservaron, no obstante, los papeles en la mano ante la esperanza de que acaso en el futuro pueda lograrse un arreglo. La cuestión de si el pago habría de hacerse en oro o en francos-papel dió

lugar, por ejemplo, a grandes controversias entre los círculos financieros franceses y la ciudad de Tokio. El empréstito 5 por 100 para Tokio, que fué concertado en Londres el año 1912, y que, además de Inglaterra, fué cubierto por Francia y los Estados Unidos, se hizo sobre la base de que los intereses habrían de ser pagados en libras esterlinas. La ciudad de Tokio trató, sin embargo, de pagar los intereses a sus acreedores franceses en francos-papel, con lo que consiguiera una economía de cuatro quintos. Después de largas y laboriosas negociaciones se decidió la cuestión, como es sabido, en favor de Francia.

Una cosa semejante ocurrió a los acreedores franceses con el empréstito argentino al 4 por 100 del año 1900. No fué posible llevar a una base oro la regulación de dicho empréstito en beneficio de Francia, y ello ha motivado, a juicio de los círculos financieros franceses, que Francia se haya negado a la concesión de nuevo empréstitos a la Argentina.

A pesar de la actitud de espera de los bancos privados franceses, y de haber rechazado radicalmente el Banco de Francia la concesión de empréstitos al Extranjero, el ministro de Hacienda del último Gabinete, señor Germaino Martín, se ha expresado en forma optimista sobre el futuro de los empréstitos al Extranjero.

LA SITUACION POLITICA EN BELGICA

CATOLICOS Y FRONTISTAS FLAMENOS

Los Consejos provinciales

El Consejo provincial, en Bélgica, es un Cuerpo elegido en cada provincia, que tiene en su seno una Comisión compuesta por seis miembros, la cual se denomina Diputación permanente y tiene la misión de administrar la provincia. Este organismo es, en suma, con el gobernador, que representa al Rey, el Poder ejecutivo provincial, y tiene a su cargo la investigación de algunos asuntos comunales y de todos los provinciales. Su influencia política es, por tanto, efectiva.

En el Flandes oriental, cuyo centro es Gante, acaba de formarse una coalición de católicos y de "frontistas", flamencos, los cuales son extremistas y, generalmente, separatistas. Al día siguiente de las elecciones efectuadas en 1929, los católicos constituyeron una Diputación permanente de minoría. Pero durante el año de 1930 hubo de dimitir por no haberse votado el presupuesto. Todos los esfuerzos realizados para constituir una minoría entre los partidos tradicionales fracasaron y especialmente aquellos que se intentaron para confiar la gestión de la provincia a una Diputación compuesta de católicos, liberales y socialistas. Ya hace un año el gobernador, conde de Kerchove de Deterghem, había presentado la dimisión como protesta contra la unión de los católicos y de los "frontistas", flamencos.

A pesar de los esfuerzos personales del primer ministro, M. Jaspars, los católicos del Flandes oriental, después de largas transacciones, han formado una coalición con los "frontistas", flamencos. Cada uno de los dos grupos mantiene íntegramente su programa; pero tanto unos como otros se unen en dos terrenos esenciales: la prosecución de una política confesional, según los principios católicos, que reclaman igualmente, y la ejecución de una política de flamenización integral del Flandes oriental. Cinco católicos y un "frontista", han sido elegidos diputados permanentes. Los "frontistas", han ad-

vertido a los católicos que no admitirían ninguna modificación de la política de flamenización total. El barón Werwulgem, jefe católico de Flandes desde hace treinta años, ha dimitido antes que aprobar semejante política.

Este acuerdo de los católicos y los "frontistas", puede marcar el comienzo de una política de violencia. La tendencia separatista se acentúa lejos de menguar, como sería lo conveniente para mantener incólume la unidad nacional.

Si se logra que los "frontistas", flamencos vengan a engrosar la derecha, el hecho tendría consecuencias graves en las próximas elecciones, ya que entre los católicos ejercen aquellos una influencia considerable.

UN PROCESO SENSACIONAL

Los falsificadores de bonos franceses de guerra

Se piden nueve penas de cadena perpetua

Paris. — El juicio de nueve de los catorce marseleses falsificadores acusados de haber lanzado millones de bonos de guerra franceses durante un período de cuatro años, se celebrará el próximo mes de marzo. Se pide para los nueve la pena de cadena perpetua.

Los autos pesan varios kilos, y el fiscal general, señor Lagarde, está trabajando sin descanso para simplificar el juicio todo lo posible. Es una tarea verdaderamente difícil, porque en el juicio se debe hacer una pregunta para cada acto de falsificación, de complicidad y para cada negociación. Como los falsificadores operaron durante cuatro años y vivían del asunto más de cincuenta personas, el número de preguntas podrá elevarse fácilmente a 6.000. Añadiendo otras 2.000 preguntas sobre varias derivaciones del negocio, el total de preguntas ascenderá a más de 8.000. La ley exige que el Jurado delibere sobre cada pregunta, vote secretamente y dé una contestación. Cada pregunta necesitará cuatro minutos, por lo menos. Así, pues, 8.000 preguntas requerirán quinientos treinta y cuatro horas de continua deliberación. Indudablemente, no hay persona razonable que suponga que un Jurado puede deliberar durante diez y ocho días seguidos. Por tanto, el fiscal señor Lagarde y sus auxiliares están tirando de reducir estas cifras colosales a una proporción normal, y para conseguirlo deben utilizar su gran experiencia y sus extensos conocimientos legales.

EL INVENTOR DEL CINE ES POBRE

Se ha celebrado el quincuagésimo de la exhibición de la primera película cinematográfica, y con tal motivo nos hemos enterado de que aun vive y cómo vive el inventor de la portentosa maravilla, que no se debe a Edison, como la inmensa generalidad de las gentes se figura.

El inventor del cinematógrafo se llama Jean Acme Le Roy, cuenta actualmente setenta y dos años de edad. La idea del actual cinematógrafo germinó en la imaginación de Le Roy al colocar la cámara oscura en la ventana de su taller, con el lente enfocado hacia la calle y ver proyectados a los transeúntes en movimientos sobre la placa de cristal esmerilada que cerraba la parte posterior del aparato. Pero aquel germen aun tardó en desarrollarse. Por lo pronto se le ocurrió construir un estereoscopia que adopta, un sencillo mecanismo e n virtud del cual pasaban rápidamente docientos distintas instantáneas fotográficas de otros tantos distintos movimientos, en sucesivo orden de vals bailado por una pareja que con paciencia inaudita se prestaba a dejarse retratar las docientas veces cambiando gradualmente las posturas en forma tal, que permitiera "reconstruir", el baile ante el objetivo. Todo ello duraba poco más de un minuto. Y esto fué en el 1876.

Durante algún tiempo Le Roy se dedicó a fabricar una cámara de proyecciones, basada en la primitiva "linternas mágica", en la cual, en vez de usarse centenares de distintas placas pasando con la mayor rapidez posible por delante del lente, hizo pasar una cinta de celuloide después de haber fotografiado en ella los diferentes movimientos de la escena elegida. Pero la cinta, que era sin perforar, no podía tener más de seiscientos pies de longitud, y apenas si se encontraba un carrete que la resistiera. La proyección duraba unos quince minutos. Ocurrió esto en 1893, y por entonces aparecieron en Nueva York unas máquinas automáticas llamadas "kinotoscopios de Emisión", que eran una especie de estereoscopios cinematográficos, donde depositando en cierta renura una moneda podía verse una vista fotográfica en movimiento... La cinta de celuloide empleada en aquella máquina estaba perforada.

Le Roy no necesitó saber más. Perforó sus cintas y perfeccionó así su propio aparato. Y pocos meses después, el 5 de febrero de 1894, dió las primeras exhibiciones cinematográficas, en la misma forma que se dan

actualmente en el salón de la casa de los ópticos Riley, en la calle de Baskman, Le Roy mostró entonces dos películas: "La danza de la serpiente", por las hermanas Lee, y "La danza serpentina", por Amabel. Cada una duraba minuto y medio. Las cintas no eran más que de cuarenta pies y le habían costado a Le Roy unos veinte dólares.

Poco después otras películas un poco más largas, en las que mostraba "La ejecución de María Estuardo", y "La coronación de Eduardo VII.", le fueron brindadas al público neoyorquino. Así nació el cinematógrafo, espectáculo por el cual las gentes de los Estados Unidos solamente pagan unos seiscientos millones de dólares al año... Y Jean Acme Le Roy el inventor, es pobre.

Libros políticos DE ACTUALIDAD

"Los desterrados de la dictadura por Francisco Madrid, 5'00 pesetas." "La justicia bajo la dictadura", por Salazar Alonso, 5'00. "La dictadura me honró encarecidamente", por Ramiro Gómez Ferrás, 5'00. "Mis recuerdos", por el Marqués de Lema, 6'00. "Necesidad de Cortes Constituyentes", por J. García Gallego, 6. "Figuras excepcionales", por Alarcón Alcalá Gabano, 5'00. "El caso de un régimen", por Luis Araquistain, 5'00. "Al servicio de la nueva generación", por Luis Jiménez Asua, 5'00. "Lo que debe a España la cultura mundial", por el prof. V. Peset, 5'00. "Epistolario del dictador", por Manuel y Luis de Armiñán, 8'00. De venta en la librería de José Tous y P. Cort, 29.

L'Illustration Française

Número extraordinario NOEL-1931 SOMMAIRE Couverture.—Sommaire.—L'evolution artistique de la reliure.—Minitas persanes.—Scènes de la vie heureuse.—Le mariage de Fragonard.—Reveries de la Forêt.—Quelques crayons attribués aux Clouet.—Sursaut—Paradis de Teril—Bouquetière—Pau Brune aux îles D'OR.—Femme au Toilette.—Les Tréfiles. Relieves, grabados, reproducciones en colores, composiciones decorativas, producciones al pastel, etc.; avalado con arte sin igual este número. Precio del ejemplar 15 ptas. de venta en la librería J. Tous.

Obras interesantes

"Educa bien a tus hijos!", por Dr. E. Liber, 6'00 pesetas. "La educación sexual", por Juan Maristan, 3'50. "Tres ensayos sobre la vida sexual", por G. Maraón, 5'00. "Amor, conveniencia, eugenesia", por G. Maraón, 5'00. "Pedagogía sexual—Lecciones de eugenesia", por Renao Kehl. "Matrimonio de compañía", por B. Lindry, Juez del Tribunal de menores y de Familia de Deuver, 1929. De venta en la Librería J. Tous y P. Cort, 29.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castiños, BARCELONA. Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA. BARTOLOME MULET BERGA.

Persona de confianza

Desea empleo modesto en comercio o industrias. Buenas referencias. Informes: P. Santa Eulalia, 10.

Pianos alquiler

Desde 12 pesetas los alquileres. Casa Banqué, Colón, 56.

HUEVOS A 2'80 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Bartillo, n.º 11—Cana María d'es Hous.

La Virgen en la Pintora

Iconografía conteniendo 104 grabados en sepia representando a la Madre del Salvador. El texto lo forma el tema del pintor de cada cuadro. Ejemplar ricamente encuadernado 85 ptas. de venta en la librería Tous.

NODRIZA

con leche de 15 días, se ofrece para criar en su casa del pueblo de Camporot. Para informes en la calle de Olmos, núm. 87-3.º, Palma.

Accesorios de Billar y artículos de juego

de la acreditada casa P. GONZALEZ, Sucesor de J. Castellá, de Barcelona, los hallarán en LA BALEAR, Colón, número 1.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

DIRECTOR DEL INSTITUTO DE BARCELONA PARA DEFICIENTES Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Visítale en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo 32), días 13 y 14 del corriente de 9 a 12 y de 3 a 5.

Sociedad Unión Iberia

Ronda Poniente, 105, Santa Catalina. HOY MARTES

Ultimo Baile de Máscaras

NOTA: Jueves 12 (Jueves Lardero) Velada de Carnaval para los Sres. Socios y Familias.

DEPORTIVAS

Fútbol

En Sineu.—Libertad F. C. 4-Buñola F. C. 1

Ante regular concurrencia se celebró el anunciado encuentro que terminó con la victoria Sineuense por el resultado expresado. El partido resultó muy duro y de juego bastante violento y el público se metió mucho con el equipo visitante, cosa que es lamentable tratándose de un partido amistoso.

El árbitro Sr. Rotger estuvo acertado pero al terminar el partido fue increpado por varios elementos del Buñola, y principalmente de su entrenador alegando que con sus fallos había facilitado la victoria del Libertad, pero hay que tener en cuenta que si es verdad que el árbitro dejó que se hiciera un penalty a los sineuenses tampoco tocó el penalty clarísimo que hizo la defensa del Buñola a Soler I; cuando este se disponía a rematar le cargó por la espalda derribándolo aparatadamente evitando un tanto seguridad. En fin: el Sr. Rotger hizo un arbitraje acertado bajo todos los conceptos.

Los jugadores del Libertad lucían lazos negros por la muerte de un familiar del delantero centro Sr. Dalmau.

El primer goal lo obtuvo Arocha aprovechando un fallo del portero visitante; después vino el empate conseguido por un fallo inexplicable de Soler II que no consiguió bloquear el balón y el extremo izquierdo oportunamente marcó el tanto; y con este resultado terminó la primera parte.

En la segunda parte el equipo local se lanzó a una briosa ofensiva y consiguió marcar tres tantos; el primero lo consiguió Arocha de un gran tiro al ángulo que hizo inútil la estirada del portero; el segundo vino de una internada de Soler I; el portero visitante se lanzó a sus pies, pero éste con una serenidad pasmosa la metió en la red: el último tanto lo consiguió Arocha, aprovechando un pase de Matas que de un gran chut por alto consiguió el cuarto tanto y sin varias jugadas dignas de mencionar más que una paradaza de Soler II a un tiro del extremo izquierdo, terminó el partido. Distinguiéronse Arocha y Soler I, notándose la falta de Lorelló.—C.

incurrir al España en "penalty". Mateu ejecuta el castigo de un tiro raso fortísimo que bate a Torres apesar de un valiente plongeón.

La emoción está al rojo vivo y hace su aparición el juego duro y el nerviosismo. Nuevo ataque de los sollerenses que es interceptado con las manos dentro del área; se señala la falta que Mateu ejecuta en medio de gran expectación, esta vez el tiro lo manda alto y al ángulo, y el pelotón entra en el marco sin que Torres pueda hacer nada para evitarlo.

Con el empate el juego se hace emocionadísimo dominando ahora el Sóller que juega con enorme entusiasmo, luciendo Torres en varias paradases difíciles.

Se saca un corner contra el España y dentro del área vemos a los veintidos jugadores que juegan por hacer entrar o alejar el balón según el color de la camiseta despejando finalmente el España que hace un avance rapidísimo salvando Galmés a corner, cuyo saque pasa sin consecuencias.

Para salvar un avance de Arcas un jugador del España despeja con el puño dentro del área, pero el señor Quintana no lo señala y se gana una bronca grande.

Unos y otros hacen grandes esfuerzos para desempatar y faltando doce minutos Mayol avanza sorteando a Bover y desde cerca cruza el balón imparablemente, marcando el goal de la victoria para su equipo que es acogido con una ovación delirante.

El Sóller se pone a la defensiva y Suau cambia su puesto con Gallart. El España ataca impetuosamente pero la mayoría de veces incurre en faul malogrando sus avances.

Hubo varios momentos de emoción ante la meta sollerense y en ocasión de un tiro cruzado Galmés hace una estupenda parada y se gana la ovación de la tarde.

El partido termina con la victoria del Sóller por 4 a 3.

Resultado el encuentro, de verdadero campeonato, emoción, dureza, broncas, entusiasmo en los dos equipos, que no hicieron un juego brillante, pero pudiéndolo todo para conseguir la victoria. El público pasó noventa minutos de emoción y exteriorizó su entusiasmo y su protesta en muchas ocasiones.

La victoria del Sóller fue justa y merecida, pues fue mayor su dominio y las ocasiones que tuvo para marcar.

Del España excesivamente duros los dos defensas especialmente Bover; muy bien Torres, Florit y el ala derecha.

Del Sóller, Mateu que fue el mayor jugador sobre el terreno, jugó un par

tido formidable en todos los aspectos, y fue además el autor material de la victoria, pues el solo consiguió tres goals; le secundó muy bien Socías, sobresaliendo además Galmés y Reus, todos los demás muy voluntariosos.

El arbitraje del Sr. Quintana no nos convenció, ni a nosotros, ni a nadie, su actuación fue desconcertante, señalando muchas faltas al revés por no seguir el juego de cerca. Su actuación la creemos imparcial, pero no acertada.—C.

Billar

Junta General

Hemos recibido la siguiente nota: "Para el próximo día once a las nueve en primera convocatoria y a las diez en segunda, se convoca a todos los socios de la Asociación Billar Balears y Billar Club Novedades, para la Junta General Extraordinaria que para renovación de cargos de la Federación Balear, tendrá lugar en el domicilio del Club Novedades, Olmos 101."

Nuestros paisanos en el extranjero

Leemos en "Le Progrés", de Lyon: "D. Guillermo Pons en el curso de una exhibición dada en su Academia, hizo 400 carambolas al cuadro de 45/2 en 9 entradas sacando un promedio de 44 y con la serie mayor de 245 carambolas..."

Descamos sigan los éxitos del señor Pons que tan alto pone el deporte billarístico de Mallorca.

El torneo del Club Novedades

Ante creciente animación siguiese celebrando las partidas de carambolas correspondientes al torneo organizado por el Billar Club Novedades.

Anoche jugaron de primera categoría don Pablo San Germán y don Bartolomé Bover, ganando el señor San Germán.

La tacada mayor correspondió al señor Bover que fue de 32 carambolas, siendo la del vencedor de 28.

De segunda categoría jugaron don José Víctor y don Bartolomé Vives, venciendo el señor Víctor.

Ambos matches fueron muy interesantes.

El match de primera categoría jugado el domingo entre don Nicolás Campañy y don Nicolás Sastre, contrariamente a lo consignado anoche, no fue ganado por el señor Sastre sino por el señor Campañy.

Valga la rectificación.

Esta noche jugarán de primera categoría los señores Vives y Blando. Y de segunda categoría los señores Malondra y Pomar.

DESDE BILBAO

Un free-kick en el área

—Pero, ¿ha oído usted qué disparates dice ese señor presuntuoso, que cree sabe mucho de fútbol?

Así me hablaba el otro día, durante un partido, uno de esos aficionados que, desde hace varios años, no deja partido así llueva, así truene, así nieve.

Y yo le pregunté: —¿Cuáles son esos disparates?

—No se los está oyendo! Que dentro del área de penalty se puede castigar con free-kick.

—Naturalmente.

—Pero no a los que atacan, sino, ¿pásmese usted!, a los que defienden.

—Naturalmente.

—¿Cómo? Pero también usted...

—Si el portero da más pasos de los debidos...

—En ese caso, sí.

—Si el juego es peligroso...

—Peligroso, peligroso... ¿Y qué es eso?

El aficionado, por regla general, sabe unas cuantas cosas del reglamento, que para él son las únicas disposiciones que existen.

Las ha aprendido de "viva voz". Incluímos en esta consideración a las que han llegado a él por medio de las actuaciones de los árbitros. De ahí que no pocas veces se arme un regular lío por que un árbitro hace una cosa y el otro, otra, y aun hay otro que hace otra sobre la mismísima acción del jugador.

Esas reglas "fundamentales", abarcan a todos, y para la masa del aficionado no existen más que ellas.

Así es corrientísimo el oír que se considera como artículo de fe (tal lo creía mi vecino de tribuna) esta definición para el bando defensor: "En el área de penalty: o penalty o nada..."

Y aun salvan lo de los pasos del portero, que podían ahorrarse el "salvarlo", porque ya se encargan los árbitros de no enterarse de cuántos dan.

Claro que, con ese pensamiento, podíamos ahorrarnos un sinnfin de reglas, por que los árbitros no saben, prácticamente, ni que existen.

Con lo cual podía quedarme sin escribir sobre el juego peligroso, porque o no se enteran de que existe o lo convierten en falta de la regla IX.

Lo cual de hecho se vería (y se habrá visto) si en uno de esos free-kick entrase el balón en la meta.

—¿Por qué?—preguntaría mi vecino de tribuna.

Pues porque daría goal el árbitro. —Naturalmente! Esto me lo colocaría remedándome. Y yo le replicaría: —Pues no es naturalmente, porque eso no es goal. Un free-kick tirado por castigo de juego peligroso, si entra en la meta, no es goal. No vale directamente marcado. Vale directamente, cuando es por infringir una disposición de la regla IX.

Es muy diferente el juego peligroso al que emplean algunos jugadores de "leñazo y tente tieso". Claro que eso de "tenerse tieso", es si pueden porque hay golpes que producen el efecto contrario. Pero que fulminante.

La regla IX ya se sabe que prohíbe echar zancadillas, dar patadas, golpear o saltar sobre un jugador, tocar intencionadamente al balón con la mano (hay árbitros que siempre suponen intención, aun en los casos absurdos), agarrar o empujar a un contrario, dar cargas ese carácter, y car

Breve reseña de la Historia de Mallorca por "Un Almogávar"

Obra escrita con claro y conciso estilo refiriendo la historia de Mallorca, con numerosas referencias de la conquista de estas islas, Reyes de Mallorca, hechos culminantes de nuestra historia, etc.

Un tomo en 4.º, de unas 200 páginas, impreso en papel «Lux», 2.00 pesetas.

Véndese en la librería Tous, Plaza de Cort.

FOLK-LORE DE MALLORCA

DANZAS y CANCIONES

PARA PIANO

POR

Antonio Noguera

Precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous

Centro Regionalista

Oficinas Electorales: Plaza Cort, 9, Pral.

Quedan abiertas al servicio público de cinco a nueve de la noche. Con el Censo nuevo, la nueva distribución de Distritos Municipales y secciones, precisa que todos los ciudadanos que deseen votar en la próxima lucha se enteren del lugar en donde tienen el voto.

Es conveniente que al visitar las oficinas facilitasen los interesados una nota con:

- Apellidos y Nombres
- Edad y profesión
- Domicilio actual
- Domicilio anterior.

No olvidarse ciudadanos que el tiempo es corto y el trabajo no hay que dejarlo para los últimos días.

TEATRO LIRICO Sábado próximo

BLANCA NEGRI

La estrella de moda

gar por la espalda las cargas ese carácter) y cargar por la espalda, a no ser que esté obstruyendo el paso.

Todas estas faltas, cometidas en el área de penalty, son penalties.

Y aquí viene aquello de penalty o nada.

Aunque a los árbitros les ocurre en ciertos casos que les falla la vista, por astigmatismo sin duda (convendría la revisión por oculistas), y, en vez de ver cometida la falta dentro del área de penalty, la ven unos centímetros fuera de ella.

El juego peligroso se diferencia de éste... en que hay el peligro de producir un mal, pero que no se llega a causar. Esto es, que no se infringe la regla antes mencionada.

Y quien realiza ese juego debe ser castigado, pero sólo con free-kick, sea donde sea. Fuera de su área de penalty y dentro de ella.

—Si, sí; bien está esa definición del juego peligroso—le oigo decir al vecino de la tribuna—; pero no lo veo claro.

Después de todo, podría replicarse, ni usted lo ve ni casi todos los árbitros tampoco.

Juego peligroso es esa "maravillosa", tijera que hacen muchos zagueiros, dándole al balón con pie y desenfundando la otra pierna para dedicarle sela al delantero que en aquellos momentos les acomete.

Es también juego peligroso lo que hacen algunos delanteros de meter la cabeza en el momento en que un defensa va a pegar al balón.

Si, señores, sí. Y si el hecho se produce fuera del área de penalty, los árbitros, infaliblemente, castigan al defensa. Si es dentro del área se hacen los distraídos. Cuando el castigo debe ser para el delantero. Y donde se pone delantero pónganse otro jugador, quien haga lo mismo.

Como es juego peligroso por parte del portero no pocas de esas jugadas en que caído en tierra pone su cabeza o parte del cuerpo para cubrir el balón cuando un delantero va a dar a la pelota. Fallo infalible: castigo contra el delantero. Y eso es una injusticia, pues que quien hace el juego peligroso, único punible en aquel momento (no confundirlo con entradas escandalosas de los delanteros) es el portero.

Como es juego peligroso por parte del portero no pocas de esas jugadas en que caído en tierra pone su cabeza o parte del cuerpo para cubrir el balón cuando un delantero va a dar a la pelota. Fallo infalible: castigo contra el delantero. Y eso es una injusticia, pues que quien hace el juego peligroso, único punible en aquel momento (no confundirlo con entradas escandalosas de los delanteros) es el portero.

Ya se ve como puede castigarse una falta dentro de la propia área de penalty con un simple freekick.

Y también se ve cómo hace falta que los árbitros no sólo conozcan las reglas debidamente, sino que tengan

un buení con un simple freekick.

No basta habérselas "empollado", tener buena vista, magníficas piernas y excelentes pulmones para correr y silbar. Es imprescindible el "savoir faire". Que, por lo que vemos "de domingo en domingo", es lo que resulta más difícil de "saber hacer..."

JOSE MARIA MATEOS

Servicio de Trenes

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

ITINERARIO DE INVIERNO

- De Palma a Artá, a las 8 (1), 14'35 (2).
- Llegadas a Artá, a las 10'28 y 17'5.
- De Artá a Palma, a las 6'50, 16'00 (4) y (7).
- Llegadas a Palma, a las 9'25 y 19'12.
- De Palma a Manacor, a las 8 (1), 14'35, (2), 18'15 (3).
- Llegadas a Manacor, a las 9'38, 16'15, 20'37.
- De Manacor a Palma, a las 7'42 (4), y 17'15 (7).
- Llegadas a Palma, a las 9'25, 19'12.
- De Palma a Inca, a las 7'5, 8 (1), 8'25, (8), 13'45, 14'35, (2), 14'45, (9), y 18'15.
- Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'48, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.
- De Inca a Palma, a las 5'5, 7'48, 8'48, (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19.
- Llegadas a Palma, a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.
- De Palma a Felanitx, a las 8'25, (8), 14'15, (10), 18'15, (3).
- Llegadas a Felanitx, a las 10'31, 16'18 y 20'22.
- De Felanitx a Palma, a las 6'45, 11'50, (6), 13'20, (11) y 17'15 (3).
- Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'3 y 19'12.
- De Palma a La Puebla, a las 8'25, (8), 14'45, (9), 18'15, (3).
- Llegadas a La Puebla, a las 10'18, 16'26, y 20'27.
- De La Puebla a Palma, a las 7, 11'50, 17'15.
- Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'3 y 19'12.
- De Palma a Santañy, a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).
- Llegadas a Santañy, a las 10, 16'12 y 20'38.
- De Santañy a Palma, a las 6'40, 12'10 (12) y 17'20.
- Llegadas a Palma, 8'50, 14'25 y 19'13.

NOTAS.—(1) No tiene para da en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.

(5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene para da en Marratxí ni Pont d'Inca.

(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca.

(9) No tiene para en Marratxí ni Santa María.

(10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.

(11) Solo circula los lunes y jueves.

(12) Circula los jueves.

SERVICIOS COMBINADOS

Los pasajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Manacor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto en Inca.

Los de Costitx en el Empalme.

Los de Sansellas en Santa Euzenia.

Los de Cala-Atjada y Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cuevas Drac y Hams de Manacor.

Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluch-

mayor y Muro, puedan utilizar previo presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos. (spectivos.

Los de Santa María en Sineu.

Los de Santa Margarita en Muro.

Compañía del Tren de Sóller

ITINERARIO DE INVIERNO

- Desde 1.º Octubre a 30 de Abril
- Salidas de Palma: 7, 9'0, 12, 14'30 y 19'30.
- Llegadas a Sóller: 8, 10'30, 13, 15'30 y 20'30.
- Salidas de Sóller: 5'45, 8'15, 10'45, 15'15 y 17'30.
- Llegadas a Palma: 6'45, 9'15, 11'45, 14'15 y 13'30.

Servicio de Vapores Correos de Baleares

COMUNICACIONES PENINSULARES

- De Palma a Barcelona.—Todos los días a las 21, a excepción de los domingos.
- De Barcelona a Palma.—Todos los días a las 21, a excepción de los domingos.
- De Alcudia a Barcelona.—Domingos a las 21.
- De Barcelona a Alcudia.—Lunes a las 7.
- De Palma a Valencia.—Domingos a las 20, directo y los miércoles a las 12 con escala en Ibiza.
- De Valencia a Palma.—Lunes a las 20, directo y los viernes a las 12 con escala en Ibiza.
- De Palma a Alicante.—Viernes a las 12.
- De Alicante a Palma.—Domingos a las 12.
- De Palma a Tarragona.—Martes a las 19.
- De Tarragona a Palma.—Miércoles a las 19.
- De Mahón a Barcelona.—Martes y Jueves a las 18.
- De Barcelona a Mahón.—Miércoles y viernes a las 18.
- De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 16.
- De Barcelona a Ibiza.—Martes a las 17.
- De Ibiza a Valencia.—Miércoles a las 22.
- De Valencia a Ibiza.—Viernes a las 12.
- De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 21.
- De Alicante a Ibiza.—Domingos a las 12.

COMUNICACIONES INSULARES

- De Palma a Mahón.—Martes a las 20.
- De Mahón a Palma.—Miércoles a las 20.
- De Alcudia a Mahón.—Lunes a las 7.
- De Mahón a Alcudia.—Domingos a las 9.
- De Palma a Ciudadela.—Jueves a las 19.
- De Ciudadela a Palma.—Lunes a las 19.
- De Alcudia a Ciudadela.—Lunes a las 5.
- De Ciudadela a Alcudia.—Domingos a las 10.
- De Palma a Cabrera.—Martes y sábados a las 7.
- De Cabrera a Palma.—Martes y sábados a las 14.
- De Ibiza a Formentera.—Lunes, martes y viernes a las 9.
- De Formentera a Ibiza.—Lunes, martes y viernes a las 12.

La Ilustración francesa

DEDICADO A ALGER 1830 - 1930

Este número contiene 80 páginas en color y otras tantas en heliogravado y en negro.

7'50 EJEMPLAR

De venta en la librería José Tous,

Informaciones

Musicales

Los Corales de J. S. Bach

El concierto de órgano y canto anunciado para el día 7, se celebrará definitivamente el día 14, a las siete, en el local donde hasta ahora ha estado instalada la A. C. M. (San Jaime, 21).

En esta interesante sesión religiosa, que se celebrará en forma nueva con relación a la forma en que suelen celebrarse los conciertos, un Cuarteto vocal de reciente formación interpretará ocho corales de Bach a cuatro voces, alternando con comentarios orgánicos escritos por el propio Bach sobre los mismos corales que han de cantarse.

Todos los corales se cantarán en mallorquín excepto uno que será cantado en latín por corresponder al texto alemán, literalmente, a fragmentos de Isaías y del Salmo 36, de la Vulgata.

El concierto será gratuito para los suscriptores de "Philarmonia" cuyo primer número aparecerá a últimos de mes. Los suscriptores recibirán en sus domicilios las invitaciones para ellos y sus familias. Las personas que no asistieron al concierto celebrado el 30 anterior podrán procurarse programas y boletines en los Establecimientos musicales, Galerías de Arte, y en la misma Sala, antes del concierto.

Los grandes conciertos de la A. C. M.

Para inaugurar dignamente su actuación en el "Salón Mallorca" la Asociación ha confiado su concierto de febrero al célebre pianista Ignaz Friedman En las "Musicales" de la Prensa de Barcelona leemos lo siguiente:

"Parece que se han solucionado las dificultades para la actuación de Friedman en Barcelona. Los muchos admiradores con que cuenta en Barcelona este gran artista podrán otra vez admirar al gran maestro y genial intérprete de Chopin, que actuará en Barcelona, en la primera quincena de febrero."

En Palma, Friedman dará su concierto el día 12, en dicho "Salón Mallorca".

El Cuarteto Belga con Piano

Esta notable agrupación que con extraordinario éxito presentó la A. C. M. al público de Palma, en enero de 1930, ha empezado, desde hace dos semanas, su extensa tournée actual en España.

Refiriéndose a los dos conciertos que ha dado en la Sociedad Filarmónica de Madrid, el conocido crítico Ad. Salazar, la calificó como una de las mejores agrupaciones existentes en la actualidad, en el género de Cuartetos con Piano.

El viernes próximo, a las seis y media, los notables músicos de Bruselas actuarán en el "Salón Mallorca", en sesión ordinaria de la A. C. M., sesión que ha despertado el mayor interés entre los aficionados a la música, a juzgar por el creciente número de inscripciones registradas en la Asociación apenas se divulgó la noticia de la vuelta del notabilísimo Cuarteto belga.

Oportunamente publicaremos el programa de este interesante concierto que comenzará puntualmente, a las seis y media, por tener que salir los concertistas el mismo día para Barcelona.

Inscripciones en los Establecimientos Banquero, Werner, y Guillermo Nell. En el Salón Mallorca, media hora antes del concierto.

Publicaciones recibidas

Obras teatrales, por Gabriel Cortés

Hemos recibido un ejemplar de un tomo de obras teatrales que acaba de publicar el joven abogado don Gabriel Cortés, prologado por el Mestre en Gay Saber don José M. Tous Maroto.

Tres son las obras que forman este tomo, "Nit de Festa", "Raig de Sol" y "El Princep de l'illa Blava". De éstas las dos primeras pueden considerarse, por el ambiente en que se desarrollan y por el carácter que el autor ha sabido imprimir a sus personajes, obras de costumbres mallorquinas.

El diálogo es fluido y ameno. Las situaciones están enlazadas con acierto, y en su conjunto ofrecen un indudable interés, condiciones esenciales para triunfar en el arte que cultiva el señor Cortés.

Las obras están escritas en mallorquín.

Agradecemos al autor el envío del ejemplar recibido.

De enseñanza

Maestros de esta provincia que pasan a Barcelona.—En virtud de las facultades que le fueron concedidas oportunamente al Patronato escolar de Barcelona, ha elevado la siguiente propuesta de Maestros Nacionales de esta provincia, para ejercer en los grupos escolares de aquella capital.

D. José M. Peix Parera, de Santanyí

D. Bernardo Sampol Fiol, de Valldemosa.

Doña Josefa Saturated Font de Capdepera.

Doña María del Pilar Rahola de Falgás, de Villacarlos.

Nuevas escuelas.—Insértase en la "Gaceta" del día 5, la creación definitiva de las siguientes escuelas nacionales de esta provincia.

El Palmer, (Campos del Puerto), una unitaria de niños y otra de niñas.

Son Callar (idem), una mixta a cargo de maestra.

Atxaró (Sta. Eulalia del Río Ibiza), una mixta a cargo de maestra.

Trui d'en Vich, (Sta. Eulalia del Río Ibiza), una mixta a cargo de maestra.

La reforma del Estatuto.—Publica la "Gaceta" del día 6 un Real decreto modificando los capítulos V y XVI del antiguo implantando además nuevas modificaciones.

El ingreso en el Magisterio será, la oposición general, la de premio de la Revalida en la respectiva Normal.

Lograrán el ingreso en el primer Escalafón mediante oposición restringida o general sin limitación de edad.

Los ingresados estarán sometidos a un año de período de prueba. Cada Normal podrá conceder un premio para cada diez alumnos y accésits para el ingreso en el segundo escalafón.

Subsistirá como ahora, la libre elección de Habilitados.

Se modifican los artículos 2, 10, 110, 117 y 129 del actual.

Se restablece la sustitución en los casos de ceguera absoluta y tuberculosis pulmonar.

Conviene se vea íntegro el texto de la "Gaceta" para formarse idea clara de la modificación.

Peregrinación a Tierra Santa y Roma

Para la próxima primavera se organizarán dos. La primera saldrá de Barcelona día trece de Marzo, permanecerá la Semana Santa en Jerusalem y regresará día veintuno de Abril.

La segunda saldrá de Barcelona día diez y nueve de Abril y regresará día tres de Junio. Esta tendrá su término en Irún, la primera en Barcelona.

Para informes: Calle de Cالدés, 13-1.

En el Ateneo

"Mistral", por don Guillermo Colom

Mañana miércoles a las 7 de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo una sesión dedicada a conmemorar el Centenario del nacimiento del gran poeta provenzal Federico Mistral en la cual el inspirado poeta mallorquín don Guillermo Colom trazará la biografía de Mistral y leerá algunas de sus mejores poesías.

El acto será público y promete revestir gran brillantez por el relieve extraordinario de la gran figura conmemorada y el grande aprecio alcanzado por el laureado poeta sollerense.

Un perro que mata a las gallinas

La guardia Civil del puesto de Selva da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Juez correspondiente a un vecino de Moscarí, por haber resultado ser el dueño de un perro que, al parecer, había dado muerte a seis gallinas y un pato, en el punto conocido por "Ca'n Tebau", de aquellas inmediaciones.

Mejoras en Felanitx

En Felanitx van realizándose importantes mejoras, especialmente en la ciudad.

La primera empresa abordada y más importante, es el desmonte y ensanche de la calle de Bellpuig hasta unirse con la carretera de Porto-Colom. Dicha obra está terminada en más de una mitad de su longitud y en el sitio en que los trabajos son más difíciles.

Van arreglándose los afirmados de las calles del Mar, Nueva, Huerta y otras.

Se ultiman, también, estos días, los trabajos de las conducciones subterráneas por la parte baja de la calle del Convento. La tarea municipal se ha visto poderosamente auxiliada por la conjuntura de que una brigada de peones al servicio del estado, viniendo desde las inmediaciones de "Son Carrió", en arreglo de la carretera de Palma, embocaron el casco de población y remontaron la calle del Convento se disponen a adelantarse hasta las proximidades del "Collet", en la vía que conduce al puerto.

Riñen unos expectadores del fútbol

La guardia civil del puesto de Felanitx comunica al señor Gobernador, que uno de los pasados días, por cuestiones futbolísticas, riñeron los jóvenes, Juan Binimelis y José Forteza, propinando el primero al segundo un fuerte puñetazo en la nariz que le hizo derramar mucha sangre.

El hecho tuvo lugar en aquel campo, durante el descanso de los jugadores.

La motonave "Príncipe Alfonso"

Está mañana a las siete ha llegado a nuestro puerto la motonave de la Trasmediterránea "Príncipe Alfonso" que el domingo salió de Sevilla con rumbo a Palma.

La motonave "Príncipe Alfonso" ha permanecido una temporada ausente de las aguas de Mallorca a causa de prestar el servicio de Cádiz a Canarias sustituyendo la motonave "Infanta Cristina" que se hallaba en reparación.

Dentro unos días el "Príncipe Alfonso" se reincorporará a la línea de Barcelona, después de unos días de descanso de la tripulación.

Desgraciadamente durante la ausencia de la motonave "Príncipe Alfonso"

de las aguas de Baleares, tuvo la tripulación que lamentar una baja a causa del fallecimiento de unos de sus marinos.

En el Asilo de San José de Puerto Luz de Las Palmas falleció de bronconeumonía el día 22 del mes de enero el marino Gabriel Bosch Calafell, natural de Andraitx de 36 años de edad casado y con hijos.

La muerte del infortunado marino causó gran sentimiento entre todos los individuos de la tripulación del "Príncipe Alfonso".

Acompañamos en su dolor a su esposa e hijos.

Asuntos municipales

En la información referente a la sesión celebrada ayer por la Comisión Permanente, digamos que actuó de Secretario el Oficial primero señor Despuig por hallarse enfermo el señor Roselló y Cazador; y omitimos que también guarda cama el Oficial Letrado, sustituto del Secretario don Pedro Andreu Llabrador, por lo cual tuvo que habilitarse al referido Oficial señor Despuig.

Valga la aclaración y deseamos a los señores Roselló y Andreu pronto y total curación.

Deudas austríacas

El Interventor de Hacienda, don Mateo Ros, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Terminando el 14 del que rige el plazo concedido por el Ministerio de Hacienda en anuncio inserto en la "Gaceta de Madrid" del 30 de octubre último páginas 612 y 613 para que, por los súbditos españoles interesados y afectos al Convenio concertado con el Gobierno austriaco sobre pago de atrasados de la Renta de dicha nación 4 por 100, oro y bonos del Tesoro austriaco 4 1/2 por 100, puedan hacer valer sus derechos extendiendo y presentando en esta Oficina la oportuna declaración por duplicado cuyo modelo figura en la "Gaceta" antes citada, se hace público por medio del "Boletín Oficial" de esta provincia y periódicos locales para conocimiento de los tenedores a quienes afecte en evitación de los consiguientes perjuicios.

Palma 9 febrero de 1931.—

Del Gobierno Civil

Como de costumbre ha recibido el señor Gobernador muchas visitas, entre ellas las de varios Alcaldes de los pueblos, del presidente de la Diputación, don Juan Massanet, del Inspector Provincial de Sanidad, señor Durich y del presidente del "Casino Liberal", don Juan Canals.

Al saludar esta mañana a nuestra primera autoridad civil, con su acostumbrada amabilidad ha contestado nuestro saludo y nos ha dicho que no tenía noticias de interés para la prensa.

Y, de política, ¿qué es lo que puede Vd. decirnos?—le hemos preguntado.

¡De política!—ha contestado—absolutamente nada. Puede Vd. tener la seguridad que en esta casa nadie me habla de tal cosa.

Se, por referencias, que varios partidos van trabajando y nada más.

Telegramas detenidos

Telegramas en depósito que pueden ser reclamados por el destinatario acreditando su personalidad.

Barcelona, Catalina Sampol, Pinar Cal Tio

Barcelona, María Toboso, Reinés 3.

Barcelona, Mulet.

Barcelona, Gabriel Balague, para Francisco Sulibert, café el Bono.

Barcelona, Bartolomé Roca, Son Camps.

Barcelona, María Faustino, San Bartolomé 43.

Barcelona, Jaime Sastre, calle Obispo 10.

Barcelona, Bisquerra, Misión 5.

Barcelona, San Miguel 124.

Barcelona, C. Esteve Moral, lista Telegramas.

Barcelona, Bartolomé Canals, Maestro Jubilado, Concepción.

Barcelona, Buades.

Mahón, Francisco Campomar Cifre, Arco de la Merced número 6.

Sevilla, Centrale Infanta Paz.

Mahón, Claretinus. Söller, Catalina Campo, Reina María Cristina 78.

San Sebastián, Catalina García Rosellón 27.

Wilmington Delavare Mrs. Alice Spackman, San Felio 22.

Herrera Pisuerga Peserra, plaza, García Orell, Ensanche.

Mahón, José Atienza, Fábrica 9 Santa Catalina

Ibiza, Asunción Sánchez Jover, calle Colón 2.

Menton, Llompart.

Alicante, Elena Vicens, calle Bosch 62.

Villamaria, Jaime Malagraba.

Madrid, Antonio, Plaza Coll, 10.

Crevillente, Encarnación Fernández, calle Tres.

London, Casa Salerosa Deva.

Las Palmas, López Hermanos, Cazados.

Buxton Brent, Cas Catalá

Papetonw Paten.

Madrid, Bernardo de Olives Beltrán, Libertad 10.

Nice Weyer Ferrera.

Curso de Biología Marina

Hoy a las 7 de la noche, en el local de l'Associació per la Cultura de Mallorca-Palacio 40-, se continuará el Curso de Biología Marina organizado por la "Juventud Escolar", explicando el don Miguel Massutí el V tema que tratará de la "Vida planetónica". Dicha conferencia irá acompañada de numerosas proyecciones.

Este acto será público.

Agrícola-Comercial

Felanitx.—En este mercado han regido los siguientes precios:

Almendrón propietario, 137'50 pesetas quintal.

Vinos Celler: Año 1929, 0'35 litro.

Trigo (cuartera), 26'00 id.

Candeal, 00'00 id.

Cebada del país, 15'50 id.

Id. forastera, 15'00 id.

Avena del país, 13'00 id.

Id. forastera, 13'00 id.

Habas corrientes, 27'50 id.

Maíz, (100 kilos) 43'00 id.

Algarrobas, 5'75 id.

Andraitx.—En este mercado rigen los siguientes precios:

Algarrobas a 19 pesetas los 100 kilos.

Limones, a 10 id. la carga.

Naranjas, a 8 id. la id.

Mandarinas, a 30 id. la id.

Conejos, a 0'70 la tercia.

Pollos, a 1'65 id. id.

Gallinas, a 1'60 id.

¿Saldrá V. de compras? Visite pues la

CASA MATONS

Notas del Carnet

PERSONALES

* Nuestro amigo, el propietario y teniente de Alcalde del Ayuntamiento de esta ciudad, don Jaime Guasp Pirelló ha visto aumentado su hogar con una bella niña.

La recién nacida y su madre doña Concepción Coll, se encuentran en perfecto estado.

Reciban los señores Guasp-Coll nuestra felicitación.

* Se encuentra enferma, víctima de un ataque de apoplejía que días pasados sufrió en la iglesia de San Jaime, la señora doña Artemira Montaner, viuda de Paray.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

* Para el Cajero de la Caja Rural de Felanitx don Joaquín Nicolau Arigues ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Jerónima Reus Bordoy.

La boda se celebrará el próximo mes de Mayo.

* Se halla restablecido totalmente de la dolencia que le retuvo en cama

la distinguida señora doña María Ignacia Serra de Gayeta de Moragues.

* Después de unos días de indisposición se encuentra restablecido el ex Diputado Provincial don Joaquín Aguiló.

* Ha sido pedida la mano de la bella señorita Juana Llompart Pons para el joven equipier de la Real Sociedad Alfonso XIII don Bartolomé Ferrer.

La boda se celebrará el próximo mes.

* En los exámenes celebrados en la Academia de Corte y Confección Parisis, "Sistema patentado" que dirige D. Adela Martí Alemany, ha obtenido el Título de Profesora de Corte y Confección, con nota de Sobresaliente, la osuiosa señorita doña Antonia Colom Mari, siendo este el 2.º Título que obtiene, a la edad de 13 años, en la ciudad de Valencia en donde reside en la actualidad.

* En la capilla del Santo Cristo de la Sangre, de la iglesia del Hospital, se ha celebrado esta mañana el enlace matrimonial de la bella señorita Catalina Albertí Cabot con el joven don José Puig, propietario del predio de Son Buñola de Bañalbufar.

La capilla de la Sangre aparecía adornada e iluminada profusamente.

Ha bendecido la boda y celebrado la misa de velaciones el Rdo. don Bartolomé Ripoll, Rector de la parroquial iglesia de Bañalbufar.

El novio ha sido apadrinado por don José Puig, propietario del predio Son Buñola y por don Gabriel Calafell, médico de Esporlas.

Por la desposada han actuado de padrinos los propietarios don Juan Cabot y don Luis Albertí.

Terminado el acto religioso los novios, familias e invitados se han trasladado al Restaurant Oriente donde se les ha servido un espléndido lunch.

Los novios han salido para Formentor para pasar sus primeros días de su luna de miel.

Deseamos a los recién casados muchas prosperidades en su nuevo estado.

* En la iglesia de San Nicolás, del caserío de Porto-Pi se unieron el domingo en el lazo matrimonial don José Henales Pujol, Administrador de la Fertilizadora, S. A., fábrica de Palma, y la señorita Magdalena Bestard Serra.

Actuaron de padrinos de boda, por parte de la novia, sus hermanos el industrial don Bartolomé y doña María; y por parte del contrayente, don Jaime Espases y don Cristóbal Massanet.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de dichas y venturas.

NECROLOGICA

Esta mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás se ha rezado el Rosario y funeral en sufragio del alma de la señora doña María de los Remedios Girona Font.

Numerosa concurrencia ha llenado el templo parroquial poniéndose de manifiesto el sentimiento por la muerte de la finada y las muchas relaciones de la familia.

La conducción del cadáver al Cementerio ha sido presidido por gran manifestación de duelo.

Reiteramos a toda su familia nuestro sentido pésame en especial a su hijo nuestro distinguido amigo don Bernardo, Inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

DE VIAJE

* En el rápido de Barcelona esta mañana ha llegado, nuestro distinguido amigo, el banquero don Juan March Ordinas.

* Con motivo de la muerte de su señora madre esta mañana ha llegado en el rápido de Barcelona acompañado de sus hijos, nuestro distinguido amigo, don Bernardo Calvet, Inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Andrés Galmés, don Gabriel Moragues, don José Vidal, don Leopoldo Planell, don Juan Estelrich, don Fernando Fuster, don Miguel Casanovas, don José Sintés, don José Mulet, don Andrés Bonet, don Antonio Coll, don Jaime Ferrer y la Marquesa de Argüelles.

* De Valencia han llegado hoy don Julio Pérez, don Manuel Sarrió, don Jaime Pericás, don Pedro Canal y don Antonio Morey.

* Procedentes de Ciudadela han llegado esta mañana don José Gilbert.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Juan Font, don Juan Coll, don Sebastián Font, don Miguel Bonet y don Pedro Muntaner.

* Piensan salir esta noche para Mahón don José Alemany, don Francisco Pérez, don Jorge Cabrer, don José Selva y don Benito Vidal.

OTRAS CUARENTA HORAS

Continúan Santa Magdalena, dedicadas a San Guillermo. Por la mañana Exposición Por la tarde, Rosario, ejercicio reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS — En San Felipe Neri, solemne fiesta en honor de la Inmaculada de Lourdes a las diez y media Misa solemne a intención de una devota persona con eremón por el Rdo. P. Antonio Mascari, SS CC. A las doce hora en que tuvo lugar la primera de las apariciones, rezada una parte del Rosario al tiempo de una misa se cantará un solemne Te-Deum Por la noche, al final de la función, canto de la Salve e himnos de Nuestra Señora de Lourdes.

VISITA. — A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

LUZ PETROMAX

hay recambios en todos los pueblos

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy.

De Barcelona el "Infante D. Jaime", capitán don Mateo Seguí.

De Valencia el "Mallorca", capitán don Bartolomé Company.

De Ciudadela el "Ciudadela", capitán don José Espejo.

De Cabrera el "Ciudad de Palma", capitán don Mateo Abraham.

De Sevilla con lastre el "Príncipe Alfonso", capitán don Antonio Decallar.

De Argel el paquebot francés "Djamil", que salió poco después para Marsella.

De Tarragona el pailebot "María", patrón don Gaspar Moner.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga, saldrán esta noche.

A las 9 para Barcelona el "Infante D. Jaime", capitán don Mateo Seguí.

A las 8 para Mahón el "Bellver", capitán don Francisco Nadal.

A las 9 para Tarragona el "Baleaz", capitán don Santiago Jaume.

Para Ceuta y escalas el vapor "Jalmé B.", capitán don Juan de Suenaburi.

TIEMPO REINANTE.— Palma.— Viento S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia.—Viento S. E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Andraitx.—Viento O. flojo, mar llana, cielo calajés.

Sóller.—Barómetro 769, termómetro 14, viento calma, mar llana, cielo despejado.

Bizka.—Barómetro 777, termómetro 11, viento S. O. flojo, mar llana, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 772, termómetro 10, viento S. O. flojito, mar marejadilla, cielo acelajado.

Editorial Estampa

Nueva publicadas OCHO NOVELAS

1'25 cada novela

¡Títulos sugestivos! ¡

El artículo 13 de la Constitución

El texto del artículo 13 de la Constitución, cuya vigencia ha acordado restablecer el Gobierno dice así:

"Todo español tiene derecho: De emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra, ya por escrito, valiéndose de la imprenta o de otro procedimiento semejante, sin sujeción a la censura previa. De reunirse pacíficamente. De asociarse para fines de la vida humana. De dirigir peticiones, individual o colectivamente, al rey, a las Cortes o a las autoridades. El derecho de petición no podrá ejercerse por ninguna clase de fuerza armada. Tampoco podrán ejercerlo individualmente los que formen parte de una fuerza armada, sino con arreglo a las leyes de su institución, en cuanto tenga relación con ésta."

Teatros

LIBICO

En las sesiones de cine celebradas ayer se estrenó la película *Un día feliz*.

Se trata de un film de asunto entretenido que, hizo pasar un rato agradable a la concurrencia.

Completó el programa la comedia en cuatro partes *Dos viejos verdes*.

Para pasado mañana jueves se anuncia el estreno de la película artística *El Cadete* interpretada por la bella actriz Bessie Love.

A las 12 de la noche tendrá lugar el segundo baile de máscaras de la temporada.

El sábado reaparecerá ante nuestro público la notable artista Blanca Negrí, la estrella de moda que con tantas simpatías cuenta en Palma.

BALEAR

Ante numerosa concurrencia se estrenó ayer en este teatro la superproducción Universal titulada "Un mundo infame", film sonoro de interesante argumento magistralmente interpretado por Betty Compson, John Way y John Manou.

El público al final de cada proyección demostró su agrado con insistentes aplausos.

También fué muy celebrada el complemento formado por una revista, una comedia y unos cuantos dibujos sonoros.

Dicho extraordinario programa se proyectará hasta mañana.

El jueves tendrá lugar el estreno de la gran producción sonora titulada "Un modelo de chico".

LA FILADORA

Abrigos, pieles, renards, mongolizas, charpes y pieles para adorno.

Taurófilas

Hoy hace años...—Muerte de Pedro Romero

Pedro Romero nació en Ronda el 10 de Noviembre del año 1754. Contando cuarenta y cinco años de edad y presintiendo tal vez su decadencia, se retiró de su profesión en el año 1799, falleciendo el 10 de Febrero de 1839 al cumplir ochenta y cinco años.

Pedro Romero fué un gran lidiador, sin duda el mejor de su época, que con José Delgado Pepe-Ilo y Joaquín Rodríguez (Costillares) formaron el triunvirato del siglo diez y ocho. Tratándose de tres figuras de tanta importancia, no pudo menos que surgir una pequeña competencia entre Pepe-Ilo y el famoso torero de Ronda, quien a pesar de las numerosas simpatías con que contaba José Delgado entre la afición, no pudo menos de reconocerse, en todo momento, la superioridad de Pedro Romero.

Costillares y José Delgado no "cambalaban", los toros castellanos y Romero sin presunción ninguna, seguía de su arte y dueño de sus conocimientos, se comprometía a matar cualquier toro que pastase en el campo.

Sus famosos volapiés, sus estocadas recibiendo, unido a sus recursos técnicos con la muleta, hicieron de él la figura más destacada del siglo diez y ocho.

A principios del siglo diez y nueve, nuestra patria fué teatro de numerosos acontecimientos: la guerra de la independencia, luchas políticas etc., etc., fueron la causa de que nuestra independencia nacional, estuviese en franca decadencia y entonces fué cuando Fernando VII pensó en la creación de una Escuela de Tauromaquia en Sevilla, la cual fué inaugurada el 3 de Enero de 1831. Se nombró primer maestro de Maestro de dicha Escuela, don José Cándido, pero Pedro Romero que estaba ya retirado de su profesión hacia bastantes años, valiéndose de determinadas influencias, pudo obtener el nombramiento que anteriormente se había otorgado a José Cándido, descendiendo éste a la categoría de auxiliar.

No entraremos en detalles de lo que fué dicha Escuela, pues los aficionados saben perfectamente la ineptitud de su enseñanza, en todo el tiempo que duró su mantenimiento,

llegando a ser suprimida por Real Orden de 15 de Marzo de 1834.

Tratándose de una figura del relieve, y legítima gloria de Pedro Romero, hemos considerado como un deber, el recordar el día de la muerte de tan glorioso lidiador, modelo de torero y Primer Papa de la Tauromaquia.

Dos aficionados

Radiotelefonía

Programa para mañana.

BARCELONA

11: Campanadas horarias de la Cathedral. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: "Belphegor", marcha; "Exageraao", schotis; "Oh, mon bijou", java; "Requiebro", serenata; "Jugar con fuego", selección.

Información teatral y cinematográfica.

"La danseuse d'Agor", danza oriental; "C'est ric et rac", one step; "Réve enchanteur"; "The Princess Pat", selección; "Amoretto"; "Lanceiros de la reina", pasodoble.

15: Sesión radiobenéfica.

16: Cierre de la Estación.

17:30: Apertura de la Estación.

Cotizaciones de los mercados. Cierre de Bolsa.

"Amores y coplas", pasodoble, Trío Iberia; "La pícara molinera", por el tenor Juan García; "Ciego", tango; "Venice song", vals lento, Trío Iberia; "Seguidillas murcianas", por Conchita Supervia; "Támesis", fox, Trío Iberia.

18: El Trío Iberia interpretará: "Sérénade"; "Danza húngara número 6"; "Paul et Virginie", selección; "Sous la lune"; "Peña", pasodoble.

Noticias de Prensa.

19: Audición de discos selectos.

20:30: Curso elemental de francés.

21: Campanadas horarias de la Cathedral. Estado del tiempo en Europa y en España.

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

Retransmisión parcial de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo.

En el intermedio: Noticias de Prensa.

MADRID

21:30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Sobremesa nocturna: Recital de ópera: "Faust"; "Cavalleria rusticana"; "Los pescadores de perlas"; "La Africana".

22: Transmisión del Hotel Nacional: Concierto por la banda que dirige el maestro Oropesa. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora, servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "La Nación".

24: Campanadas de Gobernación; Cierre de la estación.

MILAN

7:15: Informaciones Prensa.

10:15: Cotizaciones Bolsa; Gramófono.

11:15: Sesión musical.

11:50: Informaciones Prensa.

12: Hora oficial; Cierre Bolsa.

15:25: Informaciones Prensa; Sesión infantil.

16: Sesión musical.

16:50: Boletín meteorológico.

18:20: Informaciones Prensa.

19:15: Informaciones Prensa; Boletín meteorológico.

19:30: Hora oficial; Música variada; Concierto de música de cámara.

19:45: Comedia.

20:45: Conferencia científica.

21: Selección opereta.

22: Informaciones Prensa.

22:55: Últimas noticias.

De la Región

SOLLER

Consecuentes en el deseo de tener a los lectores al corriente de las obras que se están verificando en la barriada de "Ses Marjades" para la construcción del grupo escolar que allí ha de levantarse gracias al espléndido donativo del propietario, don Miguel Bisbal Canal, podemos adelantar que en la actualidad y gracias a la actividad desplegada desde el primer momento por el Contratista de las citadas obras, don Bernardino Seguí Garriga, éstas se hallan muy adelantadas—más si se tiene en cuenta el escaso tiempo transcurrido desde la celebración de las subastas—teniendo ya terminada la cimentación de los tres edificios y muy adelantado el zócalo de hormigón de los mismos.

La rapidez con que se ha procedido al hormigoneo es debida a la utilización de la máquina hormigonera propiedad del señor Seguí, que ha sido trasladada a esta población.

En una de sus excursiones por los montes de la parte de Levante de este valle, llevado de su afición a la caza, nuestro paisano y amigo don Bartolomé Garau Serra mató, entre varios, un toro que llevaba en una perna un anillo contenido una sencilla inscripción en alemán. Ytuyo luego la acertada ocurrencia de remitir dicho anillo al "Vogelwarer", o sea al Centro que, destinado a observatorio acerca de los vuelos de las aves de paso, existe en la ciudad alemana de Rositten (Prusia Oriental).

Y según nos comunica otro amigo, don Pablo Esch Hoerl, dicho señor Garau ha recibido del referido Centro Observatorio una expresiva carta, de la que nos ha podido facilitar la siguiente copia, después de hecha la consiguiente traducción:

"Muy señor nuestro: Hemos recibido con gran interés el anillo que usted nos ha mandado por correo. Se trata de un anillo que el Excmo. señor Conde A de Dohna-Lauk, en Reichardswalde (Prusia Oriental) puso al pie de un toro en fecha 23 de junio de 1929. Este animalito ha recorrido una gran parte de Europa para llegar a Mallorca y encontrar el fin de su existencia herido por el plomo de un cazador de afición.

"Nos es grato expresar nuestra gratitud por su atención, que mucho nos sirve en nuestros estudios sobre el vuelo de las aves de paso."

Como se ve, encierra gran interés y es de suma utilidad un hallazgo de esta índole, por lo que nos permitimos rogar a todos los aficionados a la caza que, en casos iguales o parecidos al del señor Garau, se sirvan imitarle remitiendo los anillos que lleven las aves que maten al indicado Centro de estudios, del cual ya conocen ahora la existencia y la dirección.

Y según nos comunica otro amigo, don Pablo Esch Hoerl, dicho señor Garau ha recibido del referido Centro Observatorio una expresiva carta, de la que nos ha podido facilitar la siguiente copia, después de hecha la consiguiente traducción:

"Muy señor nuestro: Hemos recibido con gran interés el anillo que usted nos ha mandado por correo. Se trata de un anillo que el Excmo. señor Conde A de Dohna-Lauk, en Reichardswalde (Prusia Oriental) puso al pie de un toro en fecha 23 de junio de 1929. Este animalito ha recorrido una gran parte de Europa para llegar a Mallorca y encontrar el fin de su existencia herido por el plomo de un cazador de afición.

"Nos es grato expresar nuestra gratitud por su atención, que mucho nos sirve en nuestros estudios sobre el vuelo de las aves de paso."

Como se ve, encierra gran interés y es de suma utilidad un hallazgo de esta índole, por lo que nos permitimos rogar a todos los aficionados a la caza que, en casos iguales o parecidos al del señor Garau, se sirvan imitarle remitiendo los anillos que lleven las aves que maten al indicado Centro de estudios, del cual ya conocen ahora la existencia y la dirección.

RISA. — En el muelle han sostenido esta mañana una riña dos descargadores del puerto.

Varios transeuntes y unos marineros de la Comandancia han separado a los obreros.

EL ADOQUINADO. — Se encuentran muy adelantados los trabajos de adoquinado de la calle de San Miguel. Completamente terminado se halla el tramo de calle comprendido entre la de Gater y la cuesta de Arabí.

SE ALQUILA

Una planta baja de 45 pesetas en el Ensanche.

Informes: Miguel Marqués, 60, (Ensanche).

+

LA SEÑORA

D. Francisca Pujol Oliver

Viuda de Cerdó

Ha fallecido, después de recibir los Auxilios Espirituales

Q. E. P. D.

Sus afíngi los hijos, hijas pofticas, nietos y demás familia lo participan a sus amistades y suplican la asistencia al rosario que se rezará mañana día 11 a las doce horas en la Parroquia de San Nicolás y seguidamente a la conducción del cadáver, así como al funeral que se celebrará en la misma iglesia el día 12 a las once.

Caja mortuoria: Miñens, 15

No se invita particularmente.

El Excmo. y Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Gacetillas

HOSPITAL CIVIL.—Movimiento de enfermos en el día 9

Servicio de Medicina: entradas, 1; existencia, 72.

Servicio de Cirugía: entradas, 2; al as, 1; existencia, 45.

Servicio de Derm-Silografía: altas, 1; existencia, 16.

Servicio de Maternidad: entradas, 5; existencia, 12.

Servicio de Oto-rino-Laringología: existencia, 1.

Servicio de Oftalmología: entradas, 1; existencia, 10.

Servicio de Tuberculosis: existencia, 27.

Operaciones practicadas: Dos. Fístulas anal.

Palma 10 febrero de 1931.—El Director, J. Sampol.

AGRESION. — Anoche un trabajador del muelle agredió a un camarero de vapor con una cuerda en la calle de la Cordelería.

El agresor fué conducido a la Inspección de la Policía a cual puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

CULTIVADORES DE TABACO.—La Asociación de Baleares invita a los propietarios y labradores en general que deseen dedicarse al cultivo del Tabaco y no lo hubieran solicitado, o cuyas instancia hayan sido denegadas, se dirijan a sus oficinas, calle de Jofuda Cresques número 3, enresuelo para informarse de asunto que les interesa.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares: Presión atmosférica a 0° N. 770.7

M. G. N. 770.7

Característica de la tendencia barométrica. F. S.

Tendencia barométrica. + 03

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. N. W. 0

Estado del cielo. A. N.

Temperatura C°. 02.2

Lluvia en 24 horas. 00

10 de Febrero de 1931.

EL ADOQUINADO. — Se encuentran muy adelantados los trabajos de adoquinado de la calle de San Miguel. Completamente terminado se halla el tramo de calle comprendido entre la de Gater y la cuesta de Arabí.

BENDICION. — El domingo pasado tuvo lugar en Andraitx la bendición del nuevo local escuela nacional de niños trasladado recientemente a la calle del Porvenir.

El acto resultó muy lucido.

A CAPUCHINOS. — Por orden del Comandante de la Guardia Urbana, señor Conde, fueron encerrados, ayer tarde, en el depósito municipal de Capuchinos dos jóvenes que, en estado de alcoholismo escandalizaban en la vía pública.

dk-II;66—Gyepsellupe, emf emf emf

ATROPELLO. — Un ciclista atropellado, ayer, con la máquina que montaba, en la calle de San Magín al niño de ocho años Pedro Solá, ocasionándole una contusión en la cabeza.

PIF MENTINE. — Tinte para el cabello. En belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Periferia EL ALBA, calle Sindicato.

TARJETAS POSTALES. — Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

JORGE AGUILLO.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

PEREZ CALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares: Presión atmosférica a 0° N. 770.7

M. G. N.	770.7
Característica de la tendencia barométrica.	F. S.
Tendencia barométrica.	+ 03
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	N. W. 0
Estado del cielo.	A. N.
Temperatura C°.	02.2
Lluvia en 24 horas.	00

10 de Febrero de 1931.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Saturnino.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Valencia.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Sineu.

LIBRO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal y Rialto.

Bolsa de Mercancías

Día 10 de febrero de 1931.

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
New-York		
Marzo	10'61	10'58
Mayo	10'89	10'86
Julio	11'12	11'11
Octubre	11'37	11'38
Diciembre	11'55	11'58
TRIGO		
Chicago		
Marzo	79 4/8	79 5/8
Mayo	83 2/8	83 3/8
Julio	87 3/8	87 3/8
Winnipeg		
Mayo	62 3/8	64 3/8
Julio	63 6/8	65 7/8
Octubre	65 5/8	67 7/8
MAIZ		
Chicago		
Marzo	64 3/8	66 3/8
Mayo	67 3/8	69
Julio	67	69 4/8

CAUCHO

Londres.		
Enero-Mzo.	3 7/8	
Jlio-Sbre	4	
CAFE		
New-York		
Marzo.	5'70	5'30
Mayo	5'67	5'65
Julio	5'59	5'58
Septiembre	5'53	5'53

Periódicos alemanes

• ünchuer Neueste Nachrichten, 0'25.

• Süddeutsche Sonntagspost, 0'40.

Alemania Ilustrada, 0'40.

De venta en la Librería Tous.

Ciudades de España

TOLEDO

200 láminas 10 ptas

De venta en la Librería Tous.

Automovilistas

Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana

Aprobado por Real Decreto 17 de Julio 1928.

Rectificado en la Gaceta de 26 de Agosto y Real Decreto de 30 de Octubre de 1929

NUEVA EDICIÓN

Precio: 1'25 pesetas

De venta en la librería José Tous.

VIDA DE LA

Beata Catalina Tomas

Escrita por el Emmo. y Reverendísimo Sr. D. Antonio Despuig y Dameto.

Precio ptas. 1'50

Clásicos Extranjeros

Hamlet

El Rey Lear

Romeo y Julieta

Las tres obras maestras de Shakespeare en un tomo rústica, pesetas 2'50.

De venta en la Librería J. Tous

CRUADA

Que sepa cocinar y con buenas referencias, a desea matrimonio extranjero. Dirigirse a Son Alegre, calle de Furió, 27. 2°-1°

Salvador Maco Soler

Enfermedades de la piel-Sífilis

Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a 1

En el Teatro Lírico

se necesitan muchachos para vender pastillas de Café con leche. En la calle de Olmos, 170, darán razón

Oficiales sombrereras

Se necesitan, serán bien retribuidas.

Informes: Viena, San Nicolás.

TEATRO BALEAR Hoy GRAN EXITO

Un mundo infame

Colosal producción sonora

Jueves próximo:

Un Modelo de Chico

Dietario Agenda 1931

El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1931, contiene

Una pequeña Guía de Mallorca y Guías de Madrid y Barcelona

Mapa de los ferrocarriles españoles a 5 colores.—Tarifas postales nacionales.—Oficinas españolas autorizadas para recibir cartas con valores, objetos asegurados, etc. etc.—Tarifas telefónicas.—Estaciones radiotelegráficas nacionales.—Tarifas de impuestos de sucesión.—Reglamento de Contribución industrial.—Cédulas personales.—Timbre del Estado.—Impuesto de cédulas personales.—Precios de billetes kilométricos.—Registro de letas y otros interesantes datos.

Precio en pspel superior, pesetas 2'50

Imprenta y Librería de **JOSÉ TOUS**, Plaza de Cort, 29 y 30.

TEATRO LIRICO Gran éxito UN DIA FELIZ

Jueves GRAN ESTRENO EL CADETE

Bessie Love y William Boyd

PARA ADORNOS DE SALONES Gran surtido de Guirnaldas y Flecós Ultima Novedad

Faroles de todas clases y tamaños
MANTONES DE MANILA! cinco pesetas uno
Confetti - Serpentinás - Bolas de Nieve
PRECIOS ECONÓMICOS
Papelería y Librería de JOSE TOUS, Plaza de Cort, 29

POR TELEGRAFO

Proclamación de candidatos romanonistas

DISCURSO DEL CONDE DE ROMANONES

Madrid 10 (2 m.)
Esta tarde en el Círculo Liberal se celebró la proclamación de candidatos romanonistas, por Madrid, resultando elegidos los Sres. Rosillo y Aguayo.

Presidieron el acto los Sres. conde de Romanones, Ruiz Jiménez, y Pérez Caballero.

Asistieron los Sres. Argente, conde de Jimeno y muchos exdiputados y senadores.

El Sr. conde de Romanones pronunció un discurso diciéndonos: "Tódo llega. En la 'Gaceta', está la convocatoria de las Cortes. Presenta a los candidatos y dice: Podemos ir solos o en compañía de los demás monárquicos en las elecciones."

Pensé ser yo uno de los candidatos por Madrid cuando se suponía que habría lucha con los elementos radicales y republicanos; no siendo así, prescindo de presentarme.

Excita a todos para que vayan a la lucha con entusiasmo para obtener una nutrida votación.

Alude al retraimiento de las izquierdas y dice:

Constituye un acto francamente revolucionario la abstención. La abstención es la revolución en marcha.

Es lógico reconocer la apremiante necesidad de entrar en la normalidad.

El Gobierno no tenía otro camino que el parlamento.

Yo advertí que debía irse primero a las elecciones municipales. De haberse hecho así, quizás no hubiera habido abstenciones.

Nosotros cumpliremos nuestra misión. Estaremos en frente del Gobierno para exigirle estrecha cuenta de su actuación desde la caída de la Dictadura y pediremos responsabilidades.

Para la lucha electoral precisa que las garantías que figuran en la Constitución, sean tales garantías. Precisa la concordia civil. Para esto nosotros llevaremos la bandera blanca.

Tengo confianza en la actuación del Tribunal Supremo de Guerra y Marina que van a juzgar los hombres que están en la cárcel.

Cuando hablo de concordia civil no me propongo detener la mano de la justicia; pero sí hacer resaltar el ambiente de España y un ambiente revolucionario latente que es sumamente perjudicial.

En seguida que se constituya el Congreso y apenas leído el Mensaje de la Corona habrá que gritar al oído una amnistía con todas sus consecuencias.

Ya lo sabeis, votar los candidatos liberales y votar la amnistía.

Nuestro programa parlamentario será pedir la reunión de unas Cortes Constituyentes.

Precisa la reforma de la Constitución pero declarando intangible el principio Monárquico.

Termina excitando a todos para llevar a cabo una activa propaganda electoral.

Dice que en España se presentan unos cincuenta candidatos liberales y está seguro que triunfarán la mayoría de ellos.

El señor conde de Romanones fue ovacionadísimo.

Luego hablaron brevemente, agradeciendo la proclamación, los candidatos Sres. Rosillo y Aguayo.

La elección de reina de la belleza

BANQUETE A LA SEÑORITA CARREÑO

Madrid, 9 (11 n.)
París.—La Casa de España ha ofrecido hoy un banquete en honor a la señorita Carreño.

Tomaron asiento a la derecha de "Miss España", el señor Dorettes, secretario del embajador de España señor Quiñones de León, en representación de éste, la artista española Laura de Santelmo, y el presidente de la Casa de España, señor Olasaya.

A la izquierda tomaron asiento el director comercial en París del Patronato Nacional del Turismo, la señora de Molina y el bibliotecario de la Casa de España, Artemio Precioso, el cual pronunció algunas palabras ofreciendo el homenaje a la señorita España.

A instancia de los concurrentes, la señorita Carreño se levantó para dar las gracias, diciendo únicamente:

"Muchas gracias, pero les ruego no me hagan hablar, porque tengo la voz tomada."

Habló después el padre de la señorita Carreño, quien con sentidas palabras agradeció el homenaje.

Asistieron al acto miembros de la Junta directiva de la Casa de España, del Patronato de Turismo y de las colonias españolas y americanas.

La señorita España firmó algunos autógrafos, entre ellos uno para un diario bonaerense saludando por su conducto a los países hispanoamericanos.

MISS ESPAÑA REGRESA A SU PATRIA

París.—La señorita Carreño, acompañada por su padre y los señores Molina, ha salido a las 7:20 para regresar a España.

Ha declarado que piensa ir en julio próximo a Santiago de Chile, para asistir al concurso mundial de belleza.

Ha añadido que a pesar de hallarse muy satisfecha de su estancia en París y de las atenciones que ha recibido a España con gran alegría.

Dijo que su desconocimiento del idioma francés ha motivado que los mejores ratos pasados en la capital francesa, han sido aquellos en que se hallaba rodeado de españoles.

DECLARACIONES DE LAS BELLAS

París.—Algunas de las bellezas nacionales que han participado en el concurso intereuropeo, han hecho declaraciones.

La señorita Holanda ha dicho:

—Lógicamente regresará a mi país y algún día llegaré a casarme con un holandés, pero, de no ser así, siempre me hubiera gustado casarme con un español.

Por su parte, la señorita Yugoslava ha dicho:

—Nada de casarme. Me gusta entablar conversación y conocimiento con los muchachos, pero no me enamoro nunca.

Estoy convencida de que si algún día llegara a casarme, me enamoraría, pero, desde luego, no de mi marido.

Un mensaje del Papa sobre la cuestión de la paz

Madrid, 9 (11 n.)

Roma.—Según todas las probabilidades, el mensaje que dirigirá el Papa a los católicos por la nueva estación de T. S. H. será breve y estará redactado en latín.

Se cree que versará especialmente sobre la cuestión de la paz, ya que es la predilecta de Pío XI, cuyo título será en lo futuro, seguramente el de Papa de la Paz.

A este propósito se recuerdan las gestiones realizadas en los años últimos, cerca de la Sociedad de Naciones, en pro de la paz.

Huelga general en la isla de Madera

EN UN MOTIN RESULTAN CUATRO MUERTOS

Madrid, 9 (11 n.)
Funchal.—A consecuencia del decreto prohibiendo la importación de harinas se ha declarado la huelga general en toda la isla. Durante un mes fueron saqueados dos molinos y resultaron muertos cuatro personas.

SE ENVIAN TROPAS DESDE PORTUGAL

París.—"Le Petit Parisien", reproduce un telegrama dirigido al "Times", de Londres, y fechado en Lisboa, dando cuenta de que a consecuencia de los desórdenes registrados en Funchal, donde está establecido el

monopolio de trigo y harinas, embarcó precipitadamente para aquella plaza un regimiento de infantería y ametralladoras.

Contra los ataques aéreos

MOVIMIENTO EN EL ALTO MANDO MILITAR

Madrid 9 (11 n.)

París.—Bajo la presidencia de M. Doumergue, se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros en el Eliseo.

El presidente de la República ha firmado un decreto coordinando el conjunto de medidas contra los ataques aéreos.

El Consejo ha encargado al mariscal Petain de coordinar la acción de los ministerios interesados en la defensa y le ha dado el título de inspector general de la defensa antiárea del territorio.

El mariscal Petain, que en diferentes ocasiones había intentado dimitir las funciones de vicepresidente del Consejo Superior de Guerra y de inspector general del ejército para retirarse a descansar, ha aceptado el nombramiento con la condición de que se le permita dimitir los cargos que actualmente desempeña.

Atendiendo a las observaciones del

mariscal, el Consejo de Ministros ha nombrado para la vicepresidencia del Consejo Superior de Guerra y para el cargo de inspector general del ejército al general Weygrand.

El general de división Gamelin ha sido nombrado jefe del Estado Mayor, cargo que hasta ahora desempeñaba el general Weygrand.

Ha muerto el ex ministro Tomás Títtoni

NOTICIA DEL FALLECIMIENTO

Madrid, 9 (11 n.)

Roma.—El sábado, a las siete de la tarde, falleció en su casa de la calle Rassella el senador Tomás Títtoni.

Hacia algunos días que se encontraba enfermo de "grippe". Al sobrevenir la bronconeumonía ha ocasionado la muerte.

La noticia ha sido comunicada inmediatamente al príncipe Humberto, al Gobierno y a las Autoridades.

MANIFESTACIONES DE PESAME
Roma.—La familia de Títtoni ha recibido numerosos telegramas de pésame de elevadas autoridades.

También han teleografiado los soberanos recordando los eminentes servicios prestados al país por el difunto estadista, secretario del partido fascista y presidente del Senado.

Don Santiago Alba ha dirigido una nota a sus electores y a España

El texto de la nota —Se abstiene de ir a las elecciones

Madrid 10 (2 m.)

Hoy se ha facilitado en Madrid una nota que dirige al país don Santiago Alba titulada "Para mis electores y para España".

Recuerda que después de sus declaraciones de primero de julio de 1930 ha permanecido callado sin mezclarse en el ajeteo de los partidos y grupos.

Esperó que se publicara en la "Gaceta" el decreto de convocatoria del parlamento para escribir mi presente declaración.

Entonces decía que de seguirse el plan que se iniciaba por el Gobierno, que hoy obtiene la consagración definitiva, tacharía desde luego la autoridad de las Cortes que sobre tales cimientos se eligieran y serían éstas, no una solución, sino otra grave perturbación en la marcha de España hacia la salida normal del laberinto que creó la Dictadura.

No nos engañemos. España padece hoy un estado de guerra civil latente y amenazador.

Media España persigue y conspira contra la otra media. Es la herencia morbosa de todas las Dictaduras.

Precisa encaminar las aguas alborotadas hacia cauces normales, y la opinión hacia el derecho para evitar seguras efusiones de sangre.

Un estado no puede soportar la alternativa crónica de la conspiración y de la represión.

Hay que entregar las ciudades a su propio destino.

Lo primero de todo es el que viva España; y España no puede vivir bajo el peso de los problemas y con el estrago que la crea la voluntad apasionada o distraída de sus propios hijos.

Conjúrese esta crisis y España reconquistará el crédito y consolidará la moneda y afirmará su personalidad internacional.

La solución no es ni puede serlo la convocatoria normal de unas elecciones, como si en España nada hubiese pasado después de 1923.

Pensar después de todo aquello que pueda una tarde abrirse el parlamento, leer un mensaje, pasar a la orden del día y unas cuantas sesiones formularias, es una cosa de evidente locura.

En mis declaraciones de julio decía lo que debía y podía hacerse. Creo que hubiera sido una solución eficaz y bienhechora entonces; no lo fué porque no tuve la cooperación indispensable de la mayoría de las fuerzas socialmente gubernamentales, que debieron haberme asistido con su respeto y su simpatía.

No oí yo, que elevaba la vista y el corazón ante el altar de España, que sacrificaba la popularidad y las legítimas y humanas reivindicaciones, después de seis años de emigración y de iniquidad, sino intemperancias y vituperios, que hubieron de recordarme amargos días del inolvidable y malogrado Canalejas.

Combatido por las izquierdas, atropellado por las derechas no podía yo

var al país a un ensayo fugaz y menos a una esteril convulsión.

Al abstenerme de intentarlo, señalé el convencimiento de que había de superarse toda obtención por el mayor número de asentamientos de un concierto expreso o tácito que establezca la órbita y el procedimiento a los que habrán de acomodarse todos o la mayoría de grupos políticos y partidos españoles. Por no pensarlo y practicar lo creo cometió un grave y trascendental error el general Berenguer.

En política, tiene o no se tiene confianza. Cuando no se tiene del jefe del Estado o de la opinión para la obra más importante, no cabe otra solución que retirarse.

Sospecho que solo se ha logrado envenenar y complicar la situación. Pensar como solución sedante, después de siete años de dictadura en un ministerio conservador, al viejo estilo, es insensato.

Contemplemos el momento español; reconozcamos que en nuestra Patria no podrá haber paz material ni normal mientras los más altos poderes del Estado no pasen al terminar ambas Dictaduras por la prueba de un veredicto popular.

Se muestra partidario de unas cortes constituyentes y alude al mensaje publicado en la prensa de París por don Alejandro Lerroux en el cual asegura que si un poder cualquiera llamara al pueblo a las urnas por medio del sufragio universal, y el país designara a los representantes encargados de elaborar la Constitución, la revolución que hierve amenazadora en las entrañas de la nación, sería automáticamente conjurada.

Ya es hora de que pongamos término a la incertidumbre, a la convulsión y al descrédito en el extranjero y a la alarma en el interior.

Lo dicho, está dicho. No puedo, no debo colaborar a las elecciones convocadas por el general Berenguer. No soy directa ni indirectamente responsable de la situación creada, ni tampoco de la que se ve llegar Carezo de partido, que disolvió apenas surgido el golpe de estado y no me anima el afán de reconstruirlo. Soy español, un demócrata. No impongo nada a nadie. Entre los que fueron mis amigos políticos que obre cada cual según su conciencia y su ideal le dicte.

No serviría a mi patria prestándome a colaborar con desgana en un parlamento así preparado y convocado, del que no espero fruto provechoso alguno. En ese parlamento donde no habrá quien interprete la protesta nacional y la acusación contra la Dictadura, nada se conseguirá; y seguirá sordamente acumulándose la electricidad en la atmósfera. Los discursos y votos resonarán como en una tumba.

Seguiré España esperando, en vez de comenzar inmediatamente a reconstruirse.

Por esto digo que no seré candidato en las elecciones que ha convocado el decreto de hoy.

Pido a Dios ocasiones más propicias para ser útil a mi patria y si se presentan, no regatearé mis sacrificios, ni preciaré siquiera que nadie me excite a comparecer sin ruido y sin precio, en Madrid y en España; pero no es este mi momento. Son otros hombres los que con plenitud de medios y en la integridad de sus colaboradores y orientaciones propias, los que deben gobernar. Mi apoyo desinteresado desde fuera del poder no les faltará en su día Santiago Alba.

La catástrofe causada por el terremoto

DESTRUCCION DEL BARRIO COMERCIAL DE WAIRODA

Madrid 9 (11 n.)

Wellington.—El alcalde de Wairoda, dice que, a consecuencia del seísmo ha quedado completamente destruido el barrio comercial, y que será preciso mucho tiempo para que la ciudad recobre su aspecto normal.

El ministro de Comercio y Aduanas ha declarado que no se dirigirá ningún llamamiento al extranjero, en favor de las víctimas, pero que se admitirá con agradecimiento los donativos que pudieran recibirse.

ENTIERRO DE 160 VICTIMAS

Wellington.—Se anuncia oficialmente que en Hastings y Napier han sido ya inhumadas 160 víctimas del reciente seísmo.

En Napier hay más de 1.500 heridos y en Hastings más de 100.

En ambas ciudades han sido evacuadas 10.000 personas.

SIGUEN LOS MOVIMIENTOS ACIDENTE DE AVIACION

Wellington.—En la bahía de Hawkes y en las poblaciones de Napier y Hastings han vuelto a registrarse nuevos temblores de tierra que han originado algunos hundimientos en el suelo. El nivel del mar ha aumentado y la costa es barrida por olas de gran altura. Un aeroplano ha caído al suelo, pereciendo sus tripulantes.

EL NUMERO DE VICTIMAS EN NAPIER

Londres.—Telegrafían de Wellington al "Morning Post", que se ha decidido no continuar evacuando Napier, donde los trabajos de reconstrucción se llevan a cabo con gran actividad.

Según los últimos datos, el número de muertos que han resultado a consecuencia de la catástrofe en dicha ciudad no pasa de 100.

La Conferencia de primeros ministros en Australia

NUEVA GALES DEL SUR ADOPTARÁ UNA POLITICA ECONOMICA RESPECTO A INGLATERRA

Madrid, 9 (11 n.)

Ginebra.—En la reunión que están celebrando los primeros ministros de los diferentes Estados de la Federación Australiana, al ponerse a discusión la proposición del señor Lang, respecto a acondicionar el pago de intereses a Inglaterra a las condiciones que él pedía, el presidente del Consejo federal señor Scullin declaró que el Dominio nunca podría aprobar semejante política.

El señor Long insistió en sus demandas y dijo que el Gobierno de Nueva Gales del Sur está decidido a adoptarla, sea la que sea la decisión de la Conferencia Federal.

PROPOSICION DEL PRIMER MINISTRO DE NUEVA GALES DEL SUR

Canberra.—El señor Lang, primer ministro de Nueva Gales del Sur, ha propuesto en la conferencia de primeros ministros de Australia, que se abandone el patrón oro, que no se pague intereses a los tenedores ingleses de obligaciones hasta que se haya concluido un acuerdo en Inglaterra, y en fin, que este acuerdo sea parecido al firmado entre Inglaterra y Norteamérica.

Los demás presidentes de estados australianos no se han adherido a la proposición.

RESOLUCIONES ADOPTADAS EN LA CONFERENCIA

Canberra.—La conferencia de primeros ministros de los Estados ha puesto fin adoptando una resolución en el sentido de que cada gobierno se compromete a obtener el equilibrio del presupuesto dentro los próximos tres años y a desarrollar una política monetaria apropiada a la producción y que será examinada por un Consejo bancario y el ministro de Hacienda federal. También se acordó recomendar por todos los medios que no sufran el precio del trigo y antes al contrario, tratar que mejore.

Fechorías de los piratas chinos

ATAQUE A UN VAPOR INGLESE

Madrid, 9 (11 n.)

Londres.—Al "Times", le comunican de Hankow que el día 7, el vapor británico "Tungwo", que navegaba por el Yangtsé, fué atacado por varias partidas de bandidos desde las orillas del río. La tripulación se defendió con fuego de fusilería pero el vapor quedó encallado, pasando horas de gran angustia los tripulantes y pasajeros.

Por fin y ya llegado el día, el vapor pudo ser puesto a flote gracias a la ayuda de otro barco que pasó por aquellos lugares.

La navegación en el Yangtsé es muy difícil a consecuencia de haber sido retiradas las luces y boyas, que impiden navegar durante la noche.

La lucha por la libertad de la India

OTROS ACUERDOS

Madrid, 9 (11 n.)

Nueva Delhi.—El Comité de la Conferencia pan india musulmana, ha adoptado una resolución en la que manifiesta su disconformidad con las declaraciones hechas por el señor Mac Donald al terminar la Conferencia de la India y se niega a aceptar el plan de estructura federal elaborado por dicha Conferencia.

En la misma sesión, se acordó convocar a una reunión especial con objeto de discutir la línea de conducta que habrá de adoptarse a fin de imponer el punto de vista musulmán en la colaboración de la Constitución.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

SE PI...
ME...
Nue...
Hindu...
dia pi...
sen ab...
como...
las vic...
El G...
que di...
tan pro...
Ademá...
cargas...
si ante...
actos...
nes en...
INAT...
DE...
Nue...
gran...
anun...
con m...
ciud...
Hoy...
una re...
rrey...
Mañ...
grand...
Domi...
El m...
ta en...
rrey...
La n...
senta...
europ...
públic...
res esp...
Toda...
va Del...
India...
La s...
Cub...
PROSI...
LAS...
CAR...
Nuev...
Habana...
que con...
venta d...
las gar...
Las f...
perman...
tiempo...
rarse g...
tros pat...
Los i...
caja de...
Dura...
destru...
bras de...
La p...
has en...
propiet...
ricana...
moti-o...
Las...
res de...
que trat...
interv...
asuntos...
El...
con...
Con...
ESTE...
TAD...
Wash...
rina ha...
fusiler...
parecer...
sino qu...
represe...
pues de...
de la...
Butler...
Como...
banco...
trías fr...
del lími...
de que...
pellado...
matán...
correc...
una en...
no itali...
os no...
ber...
Con...
Estado...
prensa...
neral...
ciones...
has...
biado...
no car...
Repúbl...
S' cre...
de Mar...
paña...
E...
EL...
LA...
SH...
Ma...
design...
confi...
nido...
nalg...
la in...

SE PIDE LA ABOLICION DE LAS MEDIDAS DE REPRISION

Nueva Delhi.— El Congreso Pan Hindu se dirigió al Gobierno de la India pidiendo que urgentemente se abolicen las medidas de represión...

El Gobierno ha contestado diciendo que dichas medidas serán abolidas tan pronto como se juzgue necesario.

INAUGURACION DE LA CIUDAD DE NUEVA DELHI

Nueva Delhi.— Han despertado gran interés las ceremonias que se anuncian para la presente semana, como motivo de la inauguración de esta ciudad de Nueva Delhi.

Hoy ha sido dado un banquete y una recepción en el palacio del virrey. Mañana serán inauguradas las grandiosas columnas dedicadas a los Dominios británicos.

El miércoles se dará una gran fiesta en Moghul con asistencia del virrey. La nueva ciudad es grandiosa. Presenta el carácter de una población europea modernísima.

La situación política en Cuba

PROSIGUEN LOS INCENDIOS EN LAS PLANTACIONES DE AZUCAR

Madrid 9 (11 n.) Nueva York.— Telegrafían de la Habana que el Gobierno ha ordenado que continúe en vigencia durante noventa días el decreto de suspensión de las garantías constitucionales.

Las Escuelas superiores deberán permanecer cerradas durante todo el tiempo que reste de curso, por considerarse que son aprovechadas como centros para fomentar la sedición.

Los incendios de las plantaciones de caña de azúcar continúan. Durante la noche última quedaron destruidas por las llamas 750.000 libras de caña.

La policía ha descubierto tres bombas en otras tantas fábricas, cuyos propietarios son de nacionalidad americana, habiéndose practicado con este motivo doce detenciones.

Las autoridades creen que los autores de estos atentados son comunistas que tratan, por este medio, de obligar a intervenir a los Estados Unidos en los asuntos interiores de Cuba.

El general Butler no comparecerá ante un Consejo de guerra

ESTE ASUNTO HABIA DESPERTADO ENORME EXPECTACION

Washington.— El ministro de Marina ha declarado que el general de fusileros marinos señor Butler no comparecerá ante un Consejo de guerra, sino que será solamente objeto de una represión.

La decisión se adoptó después de haber recibido dicho ministro de la Marina una carta del general Butler dando explicaciones. Como se sabe, el general Butler, en un banquete no oficial, pronunció varias frases ofensivas para el presidente del Consejo italiano, señor Mussolini, de quien dijo, entre otras cosas, que guiando un automóvil había atropellado a una criatura de pocos años, matándola, y no deteniéndose para socorrerla.

Estas palabras provocaron una enérgica reclamación del Gobierno italiano que el de los Estados Unidos, teniendo detenido al general Butler. Con este motivo se produjo en los Estados Unidos una gran campaña de prensa, tomando partido por dicho general, hasta el punto que se había hablado de presentar a dicho militar como candidato a la presidencia de la República.

S cree que la decisión del ministerio de Marina hará cesar la referida campaña.

Ecós varios

EL ACTOR MESEJO, ENFERMO

Madrid 9 (11 n.) Burgos.—El actor Emilio Mesejo, que actúa en el teatro Principal con la compañía de Borrás, sufrió ayer un ataque de uremia.

Hoy se ha celebrado consulta de médicos. El estado del paciente es más favorable.

UNA MUJER MUERE AHOGADA

Cuando la asilada de la Casa de Caridad Lucía Páramo, de 51 años, se hallaba lavando ropa en una acequia del establecimiento, sufrió un desvanecimiento, ahogándose.

Extranjero

EL CONFLICTO EXISTENTE EN LAS HILATURAS DEL LANCA-SHIRE

Manchester.—El Consejo general designado para tratar de arreglar el conflicto de los tejedores, se ha reunido hoy, pero la mejora que se esperaba se produciría en el conflicto de la industria algodonnera, no ha llegado a obtenerse, resultando la reunión completamente estéril.

do a obtenerse, resultando la reunión completamente estéril.

Uteriormente se ha anunciado que el Comité no está dispuesto a recomendar un nuevo escrutinio entre los obreros que permita la apertura de nuevas negociaciones sobre la base de un aumento en el número de telares por tejedor.

EL EMPRESTITO PARA LA INDIA

Londres.—Las listas de suscripción al empréstito de doce millones de libras esterlinas para el Gobierno de la India ha sido abierta esta mañana, y a las 11 estaba cubierto completamente. El empréstito fué fijado a 97 enteros y al 5 y medio por ciento.

LA REINA DE ESPAÑA EN LONDRES

Londres.—La Reina de España, acompañada de los marqueses de Carisbrooke y de la duquesa de San Carlos, visitó ayer la Exposición de Arte y Antigüedades.

NUEVO GOBERNADOR GENERAL DEL CANADA

Londres.—Mr. Earl Bessborough ha sido nombrado gobernador general del Canadá, cargo que hasta ahora desempeñaba lord Willingdon.

MONSEÑOR EULOGE, METROPOLITANO DE LA IGLESIA ORTODOXA EN LA EUROPA OCCIDENTAL, HA SIDO DESTITUIDO POR LOS SOVIETS

Madrid 9 (11 n.) París.— Le telegrafían a "Le Journal" que Monseñor Euloge, Metropolitano de la Iglesia Ortodoxa en la Europa Occidental y que fué destituido hace unos dos meses por imposición del Gobierno de Moscú, se ha negado a dar posesión del cargo a su substituto, habiendo salido con dirección a Estambul con objeto de someter el caso al Patriarca de la Iglesia Ortodoxa, Photios III.

Monseñor Euloge ejerce su sagrado mandato en las regiones bálticas y aun que disfruta de una autonomía administrativa absoluta, reconocida por un ukase promulgado el año 1919, es á bajo la jurisdicción del Metropolitano de Moscú.

"Le Journal" dice que según le ha declarado una personalidad ortodoxa residente en París, es evidente que la separación de Monseñor Euloge fué inspirada por las autoridades soviéticas al ver que aquél rompía las relaciones administrativas de Moscú, si bien nunca intentó disminuir el poder religioso de aquel Patriarca. Este es el caso que habrá de resolver ahora el jefe de la Iglesia Ortodoxa, que reside en Estambul.

De Barcelona

LA SITUACION DEL SEÑOR MACIÀ

Barcelona 10 (6 m.) A preguntas de un periodista sobre la situación en que se encuentra el ex teniente coronel don Francisco

Macià, dijo el general Despujol que están sobreesididas todas las causas que se le siguen.

Ultimos telegramas

LA CORRIDA DE BOGOTÀ.—MANOLO MARTINEZ NO FUE COGIDO

Madrid, 10 (11 m.) Se ha desmentido la noticia de que Manolo Martínez fuese cogido en la corrida de inauguración de la nueva plaza de toros de Bogotá.

Gallito de Zafra fué cogido al hacer un quite al quinto toro. Manolo Martínez, que tuvo que matar tres toros, estuvo superior en todo.

Di ósu nota característica de gran estoqueador. Cort ólas orejas de sus enemigos. Fué sacado en hombros.

LO DE LAS ARTES GRAFICAS

El próximo miércoles se reunirán las Juntas Directivas de la Casa del Pueblo para tomar acuerdos relativos a prestar solidaridad a los huelguistas de Artes Gráficas.

APERTURA DEL ATENEO

Hasta después del Consejo del miércoles no se abrirá el Ateneo de Madrid, que está clausurado desde hace algún tiempo.

AGRADECIMIENTO DE ITALIA

Madrid 11 (11 m.) El encargado de Negocios de Italia ha reiterado al Gobierno la orden del suyo el agradecimiento por las atenciones y ayuda prestadas al general Balbo y demás aviadores italianos, por su raid trasatlántico.

ANIVERSARIO DE LA CORONACION DEL PAPA

El jueves con motivo del noveno aniversario de la coronación del Papa se cantará un solemne Te-Deum en la Basílica Pontificia de Madrid.

Oficiará el Nuncio de Su Santidad. Después habrá recepción pública en la Nunciatura.

REGRESO DEL GOBERNADOR DE SEVILLA.—BANQUETE DE LA U. M.

Sevilla.— Ha regresado el Gobernador de esta provincia habiéndosele tributado un enriñoso recibimiento. Por el Gobierno civil han desfilaro durante todo el día numerosas personas, para dejarle tarjeta de adhesión.

También ha llegado don José Antonio Primo de Rivera. Le obsequiaron con un banquete los miembros de la Unión Monárquica.

Macià, dijo el general Despujol que están sobreesididas todas las causas que se le siguen.

HA SIDO LIBERTADO ANDRES NIN

Ha sido puesto en libertad el significado comunista Andrés Nin, detenido meses atrás en esta ciudad por orden de la Dirección General de Seguridad.

ACUERDOS DEL PARTIDO RADICAL

Ayer se reunió la Junta municipal del partido radical, siendo leída una carta del jefe don Alejandro Lerroux, en la que recomendaba la abstención en las próximas elecciones, siguiendo el acuerdo de los demás partidos de izquierda. Así se acordó, conviniendo, además, en rogar al señor Lerroux se digne reunir a la Junta Nacional del partido para que acuerde la retirada de todos los elementos radicales de los Ayuntamientos y Diputaciones.

Finalmente se tomó el acuerdo de volver a reunirse el próximo domingo.

PROTESTA POR EL CAMBIO DE NOMBRE DE UNAS CALLES

El jefe del partido de Unión Obrera Nacional se ha dirigido al alcalde protestando por haber cambiado de nombre a la Avenida del General Primo de Rivera y a las calles de los generales Barrera, Martínez Anido y Magaz, substituyéndolos por otros no menos gloriosos, "pero entendiendo, dice, que con ello se infiere una grave ofensa a la memoria del salvador de España y pacificador de Marruecos."

SUPUESTA CANDIDATURA POR BARCELONA

Dice "El Matí": En ciertos medios barceloneses es muy comentado el rumor que circuló ayer, según el cual es casi seguro que diversos elementos de la ciudad, catalanistas de toda la vida, trabajan activamente para que sea formada y presentada en las elecciones próximas una gran candidatura de conjunto. Según este rumor, en la citada candidatura figurarán los nombres de los señores Ramón de Abadal, Juan Maluquer, Francisco Cambó, Amadeo Hurtado, Pedro Corominas, Antonio Martínez Domingo y Manuel Folguera y Durán.

BREVES DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

Al recibir esta tarde el gobernador civil a los periodistas declaró que por el Ministerio de la Gobernación le había sido recomendada la mayor neutralidad en las próximas elecciones.

Hablando después el señor Márquez Caballero del restablecimiento de las garantías constitucionales dijo, luego de haber hecho notar que estaba ya levantada la previa censura a que ha estado sometida la Prensa, es que en cuanto a ésta su criterio es el de que se haga objeto de denuncia más que en los casos de reconocida gravedad.—C.

De la Presidencia

Madrid, 10 (2 m.) El general Berenguer recibió esta noche al señor Silió y también confirió con los señores Estrada y Matos.

El señor Matos, al salir dijo que no hay nada más que la libertad de reunión, de asociación y de prensa. Se le preguntó acerca de la candidatura oficial de Madrid a lo cual dijo: —No he tenido hoy tiempo de ocuparme de eso. Se le interrogó acerca de la nota del señor Alba y respondió que no la conocía.

Los periodistas dijeron que ya la tenían algunos periódicos. El señor Matos preguntó: —¿Y cual es la actitud del señor Alba? Se le contestó: —Pues abstencionista. Y sin hacer comentario alguno se despidió el Ministro.

La causa contra los firmantes del manifiesto revolucionario

CONCLUSIONES DEL FISCAL

Madrid, 10 (2 m.) En las conclusiones del Fiscal Supremo, en el sumario instruido contra los firmantes del manifiesto revolucionario, califica el hecho de conspiración y excitación a la rebelión. Considera como jefe destacado al señor Alcalá Zamora y pide para él la pena de cadena perpetua.

Elección de Tesorero del Colegio de Abogados de Madrid

Madrid 10 (1'40 m.) En la elección de Tesorero del Colegio de Abogados de Madrid celebrada ayer, el candidato monárquico-maurista señor Colon Carvany derrotó por cerca de 300 votos de mayoría al candidato de las izquierdas pasante del señor Alcalá Zamora señor García Rodrigo.

A la lucha se la había dado un matiz político. Durante todo el día el Colegio se ha visto animadísimo. Entre los firmantes del manifiesto de presentación del señor Rodrigo figuraban los señores Alcalá Zamora, Miguel Maura y Sánchez Guerra.

En la votación participaron 741 abogados, de unos 1600 que tienen derecho a votar actualmente. El señor Colon Carvany obtuvo 480 votos y el señor García Rodrigo 192. El candidato independiente obtuvo el señor Majo 65 votos. Se anularon dos papeletas dudosas. Hubo otra en blanco y otra humorística.

El decano del Colegio señor Ossorio Gallardo se abstuvo de votar y terminado el escrutinio, se acercó a un grupo de amigos señor Colon Carvany felicitándole por el triunfo diciendo: —Buen éxito han tenido ustedes. Pueden estar satisfechos del resultado. Es sin duda una buena lección para el Colegio y hasta para su decano.

UN OBRERO DESFALLECIDO EN UN VAGON

San Sebastián.— En la estación de Besasain se oyeron gemidos en un vagón de naranjos, precintado. Al abrirse se encontró desfallecido a un obrero valenciano que dije se había metido en el vagón en Valencia, para emigrar a Francia en busca de trabajo y que llevaba tres días encerrado sin comer.

UN INCIDENTE EN UNA EXPOSICION DE CABALOS

Nueva York.—Comunican de Oakland (California) que en el incendio que destruyó los pabellones de la Exposición de caballos murieron tres hombres y veinte caballos. Aterrorizados por el incendio los caballos intentaron huir, y algunos consiguieron escapar en vueltas en llamas. La policía los mató a tiros.

UN DISTINTIVO PARA LOS CIEGOS DE PARIS

París.— Ayer se procedió a la entrega a todos los ciegos de París que lo han pedido, de un bastón blanco, que se crees será de gran utilidad para que se les reconozca a distancia y puedan evitarse con este distintivo muchos accidentes.

LAS PROXIMAS MANIOBRAS NAVALES

Washington.— En los centros políticos y navales se dice que las autoridades competentes han llegado a un acuerdo para dar un importante papel a la aviación en las próximas maniobras navales.

El papel de la aviación estará principalmente reservado a determinar la eficacia que puede tener en caso de un ataque de las fuerzas navales, toda vez que se ha demostrado que no sirve mucho para salvar a una población de un bombardeo por parte de la aviación enemiga.

INCENDIO EN EL TEMPLO DE SAN JUAN BAUTISTA DE OTTAWA

Ottawa.— Se ha registrado un nuevo incendio de un templo católico, el de San Juan Bautista, que ha ardió junto con todos los edificios parroquiales anexos, al mismo. Las pérdidas se

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca Viajes de Turismo. Servicios de trenes

Tarifa reducida para visitar las famosas cuevas de Manacor en los días de celebración de conciertos.

Precio del billete de ida y vuelta comprendido el ferrocarril y el auto. Ferrocarril de primera clase y clase única en auto, 9 pesetas. Ferrocarril en segunda clase y clase única en auto, 7 pesetas.

AVISO

Para grupos de seis o más personas que deseen visitar las Cuevas de Artá y de Manacor, los dos conjuntamente y Cala Rajada; Pollensa con su espléndida bahía y Formentor; el Monasterio de Lluch; el famoso Puig de San Salvador, solicitar la aplicación de la tarifa reducida que para estos casos tiene establecida la Compañía a precios económicos y en combinación con autos de turismo.

PARA VISITAR SÓLLER

En todas las Estaciones se despachan billetes de ida y vuelta con forfaits para comer en el espléndido restaurant «Marisol», también a precios reducidos.

Los laboristas y la abstención en las elecciones

Madrid, 10 (11'30 m.) En la reunión del partido laborista se planteó el problema de la abstención o participación en las elecciones.

Algunos se mostraron partidarios como partido nuevo militante, que debía participar, poniéndose por ejemplo, el de los socialistas en las primeras elecciones y solo lograron 400 votos.

Otros se mostraron contrarios, calificando que las próximas Cortes eran ficticias, conviniendo que este defecto adolecieran todas las Cortes, mientras no se imponga la representación corporativa.

El señor Aunós, como Jefe del partido resumió diciendo: —No somos nosotros los que hemos de decidir, sino el pueblo que nos otorgue o nos niegue su confianza. Como partido nuevo tenemos que adoptar una actitud de nobleza, fracasemos o logremos candidatos. Si lo conseguimos lo podremos con plena autoridad, renunciar nuestro derecho a estas Cortes que seguirán siendo tan abyectas como las sucesivas, mientras no se implante la representación corporativa.

Se acordó que los candidatos lo pongan en la Junta general pudiéndose celebrar alianzas con los elementos afines de carácter social, pero no con los elementos políticos.

De la Presidencia

Madrid, 10 (2 m.) El general Berenguer recibió esta noche al señor Silió y también confirió con los señores Estrada y Matos.

El señor Matos, al salir dijo que no hay nada más que la libertad de reunión, de asociación y de prensa. Se le preguntó acerca de la candidatura oficial de Madrid a lo cual dijo: —No he tenido hoy tiempo de ocuparme de eso. Se le interrogó acerca de la nota del señor Alba y respondió que no la conocía.

Los periodistas dijeron que ya la tenían algunos periódicos. El señor Matos preguntó: —¿Y cual es la actitud del señor Alba? Se le contestó: —Pues abstencionista. Y sin hacer comentario alguno se despidió el Ministro.

La causa contra los firmantes del manifiesto revolucionario

CONCLUSIONES DEL FISCAL

Madrid, 10 (2 m.) En las conclusiones del Fiscal Supremo, en el sumario instruido contra los firmantes del manifiesto revolucionario, califica el hecho de conspiración y excitación a la rebelión. Considera como jefe destacado al señor Alcalá Zamora y pide para él la pena de cadena perpetua.

Elección de Tesorero del Colegio de Abogados de Madrid

Madrid 10 (1'40 m.) En la elección de Tesorero del Colegio de Abogados de Madrid celebrada ayer, el candidato monárquico-maurista señor Colon Carvany derrotó por cerca de 300 votos de mayoría al candidato de las izquierdas pasante del señor Alcalá Zamora señor García Rodrigo.

A la lucha se la había dado un matiz político. Durante todo el día el Colegio se ha visto animadísimo. Entre los firmantes del manifiesto de presentación del señor Rodrigo figuraban los señores Alcalá Zamora, Miguel Maura y Sánchez Guerra.

En la votación participaron 741 abogados, de unos 1600 que tienen derecho a votar actualmente. El señor Colon Carvany obtuvo 480 votos y el señor García Rodrigo 192. El candidato independiente obtuvo el señor Majo 65 votos. Se anularon dos papeletas dudosas. Hubo otra en blanco y otra humorística.

UN OBRERO DESFALLECIDO EN UN VAGON

San Sebastián.— En la estación de Besasain se oyeron gemidos en un vagón de naranjos, precintado. Al abrirse se encontró desfallecido a un obrero valenciano que dije se había metido en el vagón en Valencia, para emigrar a Francia en busca de trabajo y que llevaba tres días encerrado sin comer.

UN INCIDENTE EN UNA EXPOSICION DE CABALOS

Nueva York.—Comunican de Oakland (California) que en el incendio que destruyó los pabellones de la Exposición de caballos murieron tres hombres y veinte caballos. Aterrorizados por el incendio los caballos intentaron huir, y algunos consiguieron escapar en vueltas en llamas. La policía los mató a tiros.

UN DISTINTIVO PARA LOS CIEGOS DE PARIS

París.— Ayer se procedió a la entrega a todos los ciegos de París que lo han pedido, de un bastón blanco, que se crees será de gran utilidad para que se les reconozca a distancia y puedan evitarse con este distintivo muchos accidentes.

LAS PROXIMAS MANIOBRAS NAVALES

Washington.— En los centros políticos y navales se dice que las autoridades competentes han llegado a un acuerdo para dar un importante papel a la aviación en las próximas maniobras navales.

El papel de la aviación estará principalmente reservado a determinar la eficacia que puede tener en caso de un ataque de las fuerzas navales, toda vez que se ha demostrado que no sirve mucho para salvar a una población de un bombardeo por parte de la aviación enemiga.

INCENDIO EN EL TEMPLO DE SAN JUAN BAUTISTA DE OTTAWA

Ottawa.— Se ha registrado un nuevo incendio de un templo católico, el de San Juan Bautista, que ha ardió junto con todos los edificios parroquiales anexos, al mismo. Las pérdidas se

Los laboristas y la abstención en las elecciones

Madrid, 10 (11'30 m.) En la reunión del partido laborista se planteó el problema de la abstención o participación en las elecciones.

Algunos se mostraron partidarios como partido nuevo militante, que debía participar, poniéndose por ejemplo, el de los socialistas en las primeras elecciones y solo lograron 400 votos.

Otros se mostraron contrarios, calificando que las próximas Cortes eran ficticias, conviniendo que este defecto adolecieran todas las Cortes, mientras no se imponga la representación corporativa.

El señor Aunós, como Jefe del partido resumió diciendo: —No somos nosotros los que hemos de decidir, sino el pueblo que nos otorgue o nos niegue su confianza. Como partido nuevo tenemos que adoptar una actitud de nobleza, fracasemos o logremos candidatos. Si lo conseguimos lo podremos con plena autoridad, renunciar nuestro derecho a estas Cortes que seguirán siendo tan abyectas como las sucesivas, mientras no se implante la representación corporativa.

Se acordó que los candidatos lo pongan en la Junta general pudiéndose celebrar alianzas con los elementos afines de carácter social, pero no con los elementos políticos.

De la Presidencia

Madrid, 10 (2 m.) El general Berenguer recibió esta noche al señor Silió y también confirió con los señores Estrada y Matos.

El señor Matos, al salir dijo que no hay nada más que la libertad de reunión, de asociación y de prensa. Se le preguntó acerca de la candidatura oficial de Madrid a lo cual dijo: —No he tenido hoy tiempo de ocuparme de eso. Se le interrogó acerca de la nota del señor Alba y respondió que no la conocía.

Los periodistas dijeron que ya la tenían algunos periódicos. El señor Matos preguntó: —¿Y cual es la actitud del señor Alba? Se le contestó: —Pues abstencionista. Y sin hacer comentario alguno se despidió el Ministro.

La causa contra los firmantes del manifiesto revolucionario

CONCLUSIONES DEL FISCAL

Madrid, 10 (2 m.) En las conclusiones del Fiscal Supremo, en el sumario instruido contra los firmantes del manifiesto revolucionario, califica el hecho de conspiración y excitación a la rebelión. Considera como jefe destacado al señor Alcalá Zamora y pide para él la pena de cadena perpetua.

Elección de Tesorero del Colegio de Abogados de Madrid

Madrid 10 (1'40 m.) En la elección de Tesorero del Colegio de Abogados de Madrid celebrada ayer, el candidato monárquico-maurista señor Colon Carvany derrotó por cerca de 300 votos de mayoría al candidato de las izquierdas pasante del señor Alcalá Zamora señor García Rodrigo.

A la lucha se la había dado un matiz político. Durante todo el día el Colegio se ha visto animadísimo. Entre los firmantes del manifiesto de presentación del señor Rodrigo figuraban los señores Alcalá Zamora, Miguel Maura y Sánchez Guerra.

En la votación participaron 741 abogados, de unos 1600 que tienen derecho a votar actualmente. El señor Colon Carvany obtuvo 480 votos y el señor García Rodrigo 192. El candidato independiente obtuvo el señor Majo 65 votos. Se anularon dos papeletas dudosas. Hubo otra en blanco y otra humorística.

UN OBRERO DESFALLECIDO EN UN VAGON

San Sebastián.— En la estación de Besasain se oyeron gemidos en un vagón de naranjos, precintado. Al abrirse se encontró desfallecido a un obrero valenciano que dije se había metido en el vagón en Valencia, para emigrar a Francia en busca de trabajo y que llevaba tres días encerrado sin comer.

UN INCIDENTE EN UNA EXPOSICION DE CABALOS

Nueva York.—Comunican de Oakland (California) que en el incendio que destruyó los pabellones de la Exposición de caballos murieron tres hombres y veinte caballos. Aterrorizados por el incendio los caballos intentaron huir, y algunos consiguieron escapar en vueltas en llamas. La policía los mató a tiros.

UN DISTINTIVO PARA LOS CIEGOS DE PARIS

París.— Ayer se procedió a la entrega a todos los ciegos de París que lo han pedido, de un bastón blanco, que se crees será de gran utilidad para que se les reconozca a distancia y puedan evitarse con este distintivo muchos accidentes.

LAS PROXIMAS MANIOBRAS NAVALES

Washington.— En los centros políticos y navales se dice que las autoridades competentes han llegado a un acuerdo para dar un importante papel a la aviación en las próximas maniobras navales.

El papel de la aviación estará principalmente reservado a determinar la eficacia que puede tener en caso de un ataque de las fuerzas navales, toda vez que se ha demostrado que no sirve mucho para salvar a una población de un bombardeo por parte de la aviación enemiga.

INCENDIO EN EL TEMPLO DE SAN JUAN BAUTISTA DE OTTAWA

Ottawa.— Se ha registrado un nuevo incendio de un templo católico, el de San Juan Bautista, que ha ardió junto con todos los edificios parroquiales anexos, al mismo. Las pérdidas se

Clásicos Castellanos

El Lindo D. Diego de Moreto

Fuente ovejuna de Lope de Vega

La vida es sueño de Calderón de la Barca

El burlador de Sevilla de Tirso de Molina

Un tomo en rústica, 3 Ptas.

De venta en la Librería J. Tous.

Naixament de Jesús

Y Adoració dels pastors y reis a Bethlem PER

Gabriel Peralló Franch 150 REJEMPLAR

De venta en la Librería José Tous.

OBRA NUEVA

El Fantasma de las alas de oro

última obra póstuma de Vicente Blasco Ibáñez

5 pesetas ejemplar

De venta en la Librería de José Tous.

Dictámenes

Testamentos y sustitución TOMO IV

FOR



¿Contra el frío??

Impermeables, Trincheras, Capas, Gorras, Capuchas, Chanclos y Botas de Goma a verdaderos precios de Fábrica.

Casa Codina, Unión 8, Palma (Entre Mercado y Borne)



Compañía Frasnatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

Línea del Caribe a Cuba México

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Febrero, de Gijón el 19, y de Orono el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 5 de Febrero de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8 para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Mont video y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Marzo.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNÚS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14 para New York y Habana.

Próxima salida el 7 de Marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CANO, saldrá de Barcelona el 25 de Febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de Marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Marzo.

Línea de Fernando Pó

El vapor LEGAZPI, saldrá de Barcelona el 16 de Febrero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Murovia y Santa Isabel (Fernando Pó).

Próxima salida el 16 de Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. R. Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINA CELLI, 8 - Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.



Reparación y Recauchutaje

DE Neumáticos y Cámaras

CASA CODINA, Unión 8, Palma

(Entre el Mercado y Borne)

1730-1930

Vinos, Coñacs y Champagnes

de PEDRO DOMEcq

Dos siglos de existencia garantizan su calidad

Exíjalos siempre en todas partes

Se expulsa con éxito y en poca hora con las cápsulas Tonoidas del Dr. HILÁ completamente inofensivo. El más práctico, el mejor y el más económico, frasco 7 pesetas. De venta: Farmacia Rover, Palma, y en Barcelona, Farmacia de D. J. Bosch, Plaza del Píno.

SOLITARIA

número 6 y principales de España y América.

COSTURERAS

de ropa blanca aprendiza y trabajadora de medio punto. Precios en la 6-1 de los Olmos, 115

MEANOGRFA

se ofrece para trabajos en su casa calle Purisima núm. 56, 2º - San a Catalina.

Para los fabricantes de cemento

Venderías machecadora y molino de bolas. Dirigirse calle de San Magín, 289.



PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario

dirigirse al

Centro de Anuncios

DE M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10

Tienda de comestibles

Se vende por no poderla atender, sitio de gran porvenir y sola en la barriada, en el punto más céntrico del ensanche. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

GALLOS?

No sufra V. de callos, juanetos, cojos de gallo y berrugas. Use V. el patentado

UNGUENTO MÁGICO

y en tres días se verá libre de estas dolencias que le atormentan. No admite más callicida que el

UNGUENTO MÁGICO

En farmacias y droguerías 140 pesetas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerta, Plaza S. Ildefonso 5, Madrid.



EXCLUSIVA: Los Madrazo, 20. Jaime Schwab-Madrid.

LA SPORTIVA

Fábrica de Géneros de Punto JOVELLANOS, 2

Fabricación es particular a medida sin aumento de precio para señoras, caballeros y niños, en lana, seda, sedalina y godones y sus mezclas. Equipa Sport.

Para las personas que necesitan medidas especiales y para evitar aglomeración de trabajo se les ruega pasen cuanto antes para ser atendidas en las fechas que indiquen.

SE VENDE

motor y bomba centrifuga. Marqués de Fuensanta, 90, de 10 a 11.

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIME, 8. Sucursales: Merced, 8 - San Buenaventura, 50 - Desamparados, 4. Servicio a domicilio

SE ALQUILA

una casa amueblada. Calle de la Salud, 51 - Torrevieja.

SE VENDE

Café y fonda por tener que ausentarse. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10

GARAGE AMERICANO

Se compra y venden cubiertas y cámaras usadas. Villanova, 30.

DINERO

Se ofrece en hipoteca. Informes Plaza Restriño, 4 De 0 a 12.

VENDO FINCA

En el ensanche de sección construcción el 6 por 100 lib. e, renta al año 530. Razón Plaza Santa Eulalia, 10

EXTRAVIADA

Desde Palma hasta Campanol una cartera conteniendo 25 ptas en billetes. Se gratificará su entrega. Plaza Santa Eulalia, 10.

FINCA

En punto céntrico, compuesta de tienda y dos pisos, se vende. Razón Plaza Restriño, 4. De 0 a 12.

MOTOR

a gas pobre de 8-20 HP. en perfecto estado se vende. Se le puede ver funcionar. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

MOTO COMPRARIA

en buen estado. Escribir detalles y foto, no precio a J. Colomar, Olmos, 103 Palma.

SE VENDE

Motor a gas pobre de 18-20 HP. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

un segundo piso, sala, comedor, tres cuartos dormitorio, agua. Instalación eléctrica, precio 55 ptas. Informes Alfarrera, 48, 1º.

En sitio muy céntrico

Se traspasa local propio para comedor. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTOS. Santa Clara, núm 14

Xerop Pertussina

Usará la tos, a las primeras eulabadas, a las últimas, de la ampolla, se trobaren completamente curado.

VENDA: A totes las Farmacias de Mallorca, a 350 pesetas l'ampolla.

Tienda de comestibles

Situada en punto céntrico, se vende por ausentarse su dueño. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

COSTURERA

y para trabajos domésticos se ofrece. Razón: calle San Pedro, 76

Se vende en buenas condiciones

Magnífica casita a 4 cuartos a 7 k 16 metr s de Palma. Espléndida vista al mar y montañas. Espaciosas terrazas, jardines, piscina, todo confort, mucha capacidad, excelente construcción. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE NECESITA

Señora que sepa costar a máquina y una niña. Informes: La Sportiva, Pelaires, 2.

COMPRARIA

Pequeña flaca rústica inmediaciones de Palma. Precio directo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Compraria moto B. S. A. pequeña

Escriban a Nicolás Llabrés, calle Rosa-Sineu.

SE VENDE

Negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

SE VENDEN

los muebles de una barbería. Informes Alfonso XII, 54 - El Terreno.

URGEN BORDADORAS

Informes: Soledad, 35, 3º, de 2 y media a 3 y media.

Grandioso local

propio para almacén, garage o industria se alquila en la calle Peuro A Peña 24. Informarán en la misma, pral. 1º

DISFRACES

Exposición de trajes, extenso surtido en MANONES DE MANILA. Si tiene V que concurrir a alguna fiesta carnavalesca, luzca su máscara. Visiten nuestra casa Sindicato, 158, 1º

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

CASA PERELLÓ

PIANOS LE OCASION a precios reducidos. Unión, 19 - Palma.

MUCHACHO

De unos 14 o 15 años hace falta. Avenida Conde Sallut, núm. 22, 1º, 2º

Se vende Automóvil

Marca Rugby de 18 HP. sedá. Razón Plaza Santa Eulalia, 10

SE ALQUILA

Espacioso local propio para fábrica o almacén muy ventilado y con agua en Santa Catalina. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PENSION VILLA-ROSA

Sucursal del Hotel Continental. 50 habitaciones con agua corriente. Baños Calefacción central. Pension desde 750 ptas. Calles de Burgos y Massanet, (esquina Olmos).

FARMACIA

Se vende. Ofertas A. D. Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

La tienda núm. 21 de la calle de los Olmos, tiene agua a grifo. Razón: San Miguel, núm. 16.

Agencia Roca

Calle Santo Domingo, 18. Pasaportes. Carnets chófer. Licencias de caza. Se tramita toda clase de documentación.

BOXING CLUB MALLORCA

GATER, 10-12. Se dará por concurso la plaza de secretario de este Club. Se admitirán proposiciones todos los días de 7 a 8 de la noche en Secretaría.

SE ALQUILA

Espacioso local propio para bodas de vinos o almócen en la calle del General Berceó. Informar en San Lorenzo, núm. 41.



EL PELO de su cara afeada lo tiramos con novísimo procedimiento científico, rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis - Conquistador.

Los vinos de mesa Oliver

se sirven a domicilio en garrafrones de 4-5 y 15 litros sin aumento de precio.

Encargos:

SACRISTIA S. JAIME, 8.

HERMANOS ALOMAR

Blenorrrea cura radical. Sifilis en farmacias. Plst. Aveleda. Alejandro Roselló, 103.

SE ALQUILA

Piso primero calle Rolsoria esquina tienda calzados Surka. Informes en macé. Hermanos Juan e-gars, calle Rolsoria, 14.

Delantales todo goma con peto a 3 pesetas uno



CASA CODINA

UNION 8, PALMA (Entre Mercado y Borne)

FIGURAS RELIGIOSAS

Se ofrecen a precio económico, etc. también se arreglan en escayola, en taller calle Velázquez, núm. 7.

Cubiertos plata de ley

Platería, y objetos para regalos a precios muy económicos. Se compran objetos viejos de oro plata a muy buen precio. VILLA SEBASTIÁN - Principio carretera de Sóller.

PIAS SECAS

LAS MAS ECONOMICAS POR SER LAS DE MAS DURACION

PERTRIX

De venta en casa de D. Bartolomé Fuster-Colón, 15, Palma de Mallorca.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, cortinas, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Restriño, 28

Carnets de Chófer

Pasaportes Licencias de Caza

AUTO CITROEN 10 HP.

Tuismo, 4 plazas, en perfecto estado se vende muy barato. Informes Garage Español, calle José A. Clavé.